

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Ámos.

Ara: 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSEG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

TRIANON 21.) 1941 FEBRUÁR 26. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM. 47. SZÁM

Az új zsidórendelet

Fontos állomásához érkezett el az a politika, amely a gazdasági életben törvényes rendelkezésekkel igyekszik a keresztény magyar elem fensőbbiségét kivívni és tartósan biztosítani. A kormány mostmegjelent rendelete, amely a napokban foglalkoztatta a 36-os országos bizottságot, a zsidótörvény miatt elbocsátott alkalmazottak végkielégítése és esetleges nyugdíja tekintetben tartalmaz igazán mélyreható és az elmúlt évtizedek jogalkotásának szellemétől erősen különböző intézkedéseket. A rendelet lényegében röviden az, hogy a zsidótörvény miatt elbocsátott alkalmazottaknak a törvényes mértéknél nagyobb végkielégítést, illetve nyugdíjat fizetni nem szabad. Ha ez mégis megtörténne, úgy a Közérdekelt-ségek Felügyelő Hatósága határozattal kötelezheti az elbocsátott alkalmazottat a túlzott össze visszafizetésére, illetve az ilyen összegeket és járandóságokat a törvényes rendelkezéseknek megfelelő nagyságúra mérsékelheti. Az intézkedés vizsgálható erejű, tehát az ilyen címen már eddig eszközölt kifizetéseket is revízió alá lehet venni. Nem vonatkozik azonban a rendelet a kisebb fizetésű alkalmazottakra.

A rendelet vitathatatlanul mélyen belenyúl a magángazdálkodásba, sőt a magánjogba is. A súlyos rendelkezéseknek azonban súlyos okai vannak. Így mindenképp az, hogy tömegesen előfordulnak olyan esetek, amelyek veszedelmesek voltak miatt már a legnagyobb mértékben veszélyeztettek a közérdeket. Elbocsátott alkalmazottaknak teljesen indokolatlanul többszázszoros „végkielégítések” fizettek s ezzel hatalmas tőkéket vontak el a vállalatoktól, mondanunk sem kell, hogy a keresztény alkalmazottak rovására. Az is gyakran megemlítendő, hogy szerény állásban levők érthetetlenül magas nyugdíjhoz jutottak s ezáltal kellett a vállalatoknak olyan nagy terheket viselniük, amelyek súlyosan megakadályozták azokat igazi feladataik elvégzésében. Az intézkedést tehát nem csupán azért kellett foganatosítani, hogy a zsidótörvény jólismert intenciói érvényesüljenek, hanem azért is, hogy ilyenféle manipulációkkal ne lehessen a virágzó vállalatok tömegét csalárd módon tönkretenni s ezáltal néhány nemkívánatos elem kedvéért az országot szegényíteni.

A rendeletet természetesen nagy és erős vita előzte meg. Szemére vetették a kormánynak és bizottsági tárgyalásokon azt képviselő Antal István államtitkárnak, hogy „az intézkedésnek nincs jogalapja” és hogy „ellenkezik jogrendszerünkkel”. Csodálatos módon arról nem beszéltek és nem írtak cikkeket a liberális érdekek szószólói, hogy történetek visszaélések és hogy ezeknek milyen következményeik lehetnek az egész társadalom, valamint a nemzetgazdasági helyzet szempontjából. És amint a baloldal mindenről beszélt, csap éppen azokról a tünetekről nem, amelyek az erőyes és szigorú intézkedést szükségessé tették, ugyanúgy kitért a zsidórendelet tárgyalása elől a szélsőjobboldal is. Képviselői távollattartották magukat az üléstől, komoly kritika, de még csak követelés sem hangzott el soraikból. Mintha már a zsidókérdés rendezése sem érdekelné őket... De akkor vajon miért hirdetik magukról, hogy ilyen meg amolyan antiszemita?

A Kormányzó Ur felhívása a magyar társadalomhoz az árvizsújtotta lakosság megsegítése érdekében

Budapest, február 25. (MTI) Horthy Miklós, Magyarország Kormányzója kedden este a legfelsőbb kéziratot intézte gróf Teleki Pál miniszterelnökhöz:

Kedves gróf Teleki! Ismét árvizsújtotta az ország területének tekintélyes részét. Tetézték ezt a csapást a szokatlanul csapadékos időjárás következtében jelentkező belvizek. A legnagyobb pusztulás képét mutató országrészek felett tett repülőtávon magam is meggyőződtem róla, hogy ezek váltak hajléktalannokká, akiknek házaik összeomlottak állatállományuk elpusztult, felszerelésük odaveszett. A világpolitikai eseményekkel kapcsolatosan az ország egyetemes társadalmának az utóbbi két év folyamán óriási áldozatokat kellett hozni hazánk fennmaradása és jövőjének biztosítása érdekében. A tavalyi árviz idején azonban a nemzet megmutatta azt is, hogy ilyen súlyos megpróbáltatások közepette fokozottabban összetart, minden magyar baját és szenvedésétől elvonja a maga ügyének tekintetű és valamennyi tagja testvéri szeretettel siet egymás megsegítésére. Az árvíz által sújtottak között ezalokkal is nagy számmal vannak is különösen nagy számmal vannak

olyanok, akik szűkös viszonyok között élnek és nehéz munkával küzdenek a megélhetésért. Ezek a mezőgazdaságra nézve olyan szerencsétlenül alakult elmúlt esztendő után az idén még sokkal kevésbé vannak abban a helyzetben, hogy az elvesztett javukat a maguk erejéből pótolhassák. A m. kir. honvédség, a polgári hatóságok és az árvíz által sújtott vidékek lakossága példátadó önfeláldozással sietett a bajba jutottak megsegítésére és a pusztító elemmel heteken keresztül folytatott hőstes küzdelemben mentették azt, amit még menteni lehetett.

Meg vagyok győződve arról, hogy a nemes példa által serkentve, az állam mellett a társadalom is ki akarja venni a maga részét a segítség munkájából, bármilyen keveset, de adjon mindenki. A haladéktalanul megindítandó gyűjtés intézésével ezennel megbízom és felkérem, hogy az árvíz ártottaknak állami és társadalmi uton való megsegítésére a szükséges intézkedéseket tegye meg. Kelt Budapesten, 1941. évi február hó 25. napján. Horthy sk. gróf Teleki sk.

Felhívás a magyar társadalomhoz! Magyarország Főméltóságú

Kormányzója a fenti legfelsőbb kéziratot méltóztatott hozzám intézni. A legmagasabb helyről jött felhívás érelmében azzal a kéréssel fordulok a magyar társadalom minden egyes tagjához, hogy bármilyen csekély adománnyal is, de tehetségéhez mérten mindenki segítsen bajba jutott honfitársai megsegítésére. Az adományok befizethetők a m. kir. postahivatalnál „Az árvíz-károsultakért” elnevezés alatt nyitott 150.700 sz. esekszámlára. Bizton remélem és hiszem, hogy mindenki híven hozza meg az áldozatot azoknak érdekében, akik az árvízveszelelem következtében ugyyszólván minden anyagi javukat elvesztették. gróf Teleki Pál sk. miniszterelnök. (MTI)

Budapest, február 25. (MTI) A Kormányzó Ur Ófőméltósága az árvíz-károsultak részére 2000 pengő adományozott.

Budapest, február 25. A MEP fővárosi szervezete kedden délután pártértekezletet tartott. Az értekezleten Szendy Károly polgármester közölte, hogy a pénteki közgyűlés napirendjén pótlólag előterjesztést tesz, amely szerint a főváros az árvíz-károsultak megsegélyezésére a maga részéről 100 ezer pengőt fordít. (MTI)

Cincár-Markovics külügyminiszter ma érkezik Budapestre

A magyar főváros ünnepélyesen fogadja a jugoszláv külügyminisztert — Eden Ankarába utazott — Antonescu népszavazást rendelt el Romániában — Az angol király kihallgatáson fogadta Churchillt és az egyiptomi nagykövetet — Hitler és Mussolini beszédének visszhangja

Budapest, február 25. Cincár Markovics Sándor jugoszláv külügyminiszter szerdán feleségével és kíséretével Budapestre érkezik. A külügyminiszter szerdán reggel 9 órakor érkezik a keleti pályaudvarra, ahol ünnepélyesen fogadják. Fogadására megjelennek Bárdossy László külügyminiszter és felesége, a budapesti 1. hadtest parancsnoka, a miniszterelnökség államtitkárai, a külügyminisztérium osztályvezetői, Budapest főváros főpolgármestere és polgármestere, több más magyar előkelőség és a budapesti jugoszláv követség tagjai. A pályaudvarra

diszszázad vonul ki zenével. (MTI)

Belgrád, február 25. Cincár Markovics Sándor jugoszláv külügyminiszter Budapestre elutazása előtt a következő nyilatkozatot adta a MTI belgrádi levelezőjének:

— Budapesti látogatásom alkalomával sor kerül a Belgrádban nemrég aláírt örökös barátsági szerződés ratifikációs okmányainak kicserélésére. E látogatás nemcsak megítésem közepette tartozik, hanem különös megelégedésemre szolgál, — mert függetlenül attól, hogy ügyvivőségem idejéből szép emlékek fűznek Budapesthez, min-

dig boldog voltam, amikor meglátogathattam ezt a gyönyörű Dunamenti várost, a vitéz és előrehaladott magyar nemzet fővárosát. Ezek után könnyen érthető az az örömezés, amely elutazásom előtt eltölt. Látogatásomnak emellett még kifejezetten hivatalos jellege is van mert egy átgondolt és szerződésileg megerősített baráti politikai eredményeit alkotja. E látogatás egyben kifejezője mindazoknak az őszinte erőfeszítéseknek, amelyeket a két egymáshoz közelálló nép baráti kapcsolatainak megszilárdítása érdekében tettünk, valamint ennek a kivételes együttműködésnek, amelynek célja a tartós béke biztosítása a mai Dunamedencei területen. (MTI)

Belgrád, február 25. (Avala) A Vecer Cincár Markovics budapesti utazásához ma esti vezércikkében azt a megjegyzést fűzi, hogy a jugoszláv külügyminiszter Budapesten a magyar államférfiakkal közös

Kérdés ez, amelyre nehéz lesz kielégítő és a közvéleményt megnyugtató feleletet adni...

Az ország közvéleményének az a túlnyomó többsége, amely magát jobboldalnak vallja és bizonyára az igazi jobboldalhoz tartozik is, megelégedéssel fogadja az új kormányrendeletet, amely-

ből azt látja, hogy a Teleki-kormány következetesen ragaszkodik a zsidókérdés törvényes rendezéséhez. De látja a közvélemény azt is, hogy egyre nagyobb szakadék mutatkozik a hangzatos politikai frázisok és a tettek között. Márpedig a magyar ember jobban szereti a tetteket, mint a szóbeszédet...

problémákat fog megvitatni, hogy azokat megoldáshoz juttassák. A lap megállapítja, hogy a jugoszláv külügyminiszter utazása egy lépést jelent előre az északi szomszédal való viszony elmélyítésében és további lépést Délkelet-Európa megszilárdításához irányuló erőfeszítések terén. (MTI)

UTBAN BUDAPEST FELE

Belgrád, február 25. (MTI) Cincár Markovics Alexander jugoszláv külügyminiszter kedden este feleségével és kíséretével elutazott Budapestre. Cincár Markovics kíséretében utaznak feleségén kívül a jugoszláv külügyminisztérium tisztviselőin kívül Jukics Ilija külügyminiszter helyettes, Stefanovics Milán a sajtóosztály főnöke, Szecserovics Dukasin kabinetfőnök, Gabrilovics Sztóján követségi tanácsos és Zvekić Alexander követségi titkár. A külügyminiszter és felesége 10.40 órakor érkezett a belgrádi pályaudvarra, ahol a magyar követség nevében Hofmann Sándor követségi tanácsos és Bolla Gyula követségi tanácsos üdvözölték. Hofmann Sándor ügynök virágcsokrot nyújtott át a külügyminiszter feleségének. Rögtön utána érkezett az állomásra Cvetkovics Dragisa miniszterelnök is, felesége társaságában. Miután Cincár Markovics külügyminiszter és kísérete elfoglalták helyüket a szalonkocsiban, a vonat pontosan 10.50 órakor elindult a belgrádi állomárról.

Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter 14 tagú újságírócsoport kíséri el Budapestre.

EDEN ANKARAI UTJA

Ankara, február 25. (Reuter) Eden angol külügyminiszter és Dill tábornok, a vezérkar főnöke kedden repülőgépen Adanába, a török határra érkezett és közvetlenül ezután különvonaton Ankarába utazott. Edent és Dillt szerdán délután 10 órára várják Ankarában. Eden találkozik Szaradzoglu török külügyminiszterrel, Dill tábornok pedig Csakmak tábornokkal a török vezérkar főnökével. (MTI)

Belgrád, február 25. (Bud. Tud.) A Vece bukaresti értesítése szerint Anglia után Bóvintom is megszakította a diplomáciai viszonyt Romániával. Az egypárti követség tagjai ma elhagyták a román fővárost.

London, február 6. (Reuter) VI. György angol király Churchillt és az egypárti nagykövetet közvetlen egymásután kihallgatáson fogadta. (MTI)

ELELMISZER KORLÁTOZÁSOK ANGLIÁBAN

London, február 25. (Reuter) Volton közlelmiszeztügyi miniszter bejelentette, hogy március 10-től kezdődően vendéglőkben és étkezdékben a következő ételekből csak egy tálra való lehet kiszolgáltatni: hal, baromfi, vadhus, tojás és sajt. A tilalom nem vonatkozik a csemege-szalonnára, a hurrára és különböző vesehúsokra stb. Egy étkezéshez egy tojást és szalonnát együtt szolgáltatnak fel. A rendelet megszegőt bebörtönözéssel, vagy pénzbüntetéssel sújtják. Kijelentette még azt is, hogy ezt az intézkedést a jövőben az évszakok és körülmények következményeihez mérten módosítani fogja. (MTI)

SZÁZEZER JAPÁN KATONA VAN MÁR HAINAN SZIGETÉN

Moszkva, február 25. A moszkvai lapok közlik azt a hongkongi jelentést, hogy Hainan szigetén már százezer főnyi japán katonaság állomásozik.

KUSEV BULGÁRIA HELYZETÉRŐL

Szófia, február 25. (Bud. Tud.) Kusev bulgár földművelésügyi miniszter a balkáni helyzettel illetve Bulgária helyzetével kapcsolatban nyilatkozott a sajtónak.

— A háború most már a Balkán-félszigetre is áttért — mondotta. — Készen állunk arra, hogy megtegyük a szükséges intézkedéseket országunk határainak megőrzésére. A bulgár kormány fogadja, hogy az országot a háborún kívül tartsa. Azok az elővigyázatossági intézkedések, amelyeket megtettünk, arra

Wells Churchillt vádolja a háború felidézésével

Róma, február 25. (NST) H. G. Wells „Az új világrend” című könyve az olasz sajtóban is nagy figyelmet keltett. Az olasz lapok rámutatnak arra, hogy a világhírű angol író „kértelés nélkül kijelenti, a háborút Anglia szabadította rá az emberiségre és elítéli Churchill aljas propagandamódszereit”. Az olasz sajtónak az angol író könyvét olvasói figyelmébe ajánlja.

Amerika erőfeszítést tesz Anglia mielőbbi megsegítésére

New York, február 25. (Német TI) Az ifjúi reggeli sajtó a Führer beszédéből különösen a tengeraltató háború kiéleződésére vonatkozó részt emeli ki. A New York Times és a New York Herald Tribune „Bizonyára jól megfontolt fenyegetésről” írnak, a lapok arra következtetnek, hogy Angliának sürgősen rombolóra, torpedó vadászokra és bombázókra van szüksége és az is tengerészeti támaszpontok birtoklásához is nagy ér-

Hitler beszédének hatása Madridban és Amerikában

Madrid, február 25. (Német TI) Az Ariba, a párt hivatalos lapja a Dace és Führer nagy beszédével kapcsolatosan ezeket írja:

Mindkét beszéd nemcsak a német-olasz felbomthatatlan együttműködés hangsúlyozásában egyezik meg, hanem abban a

Hitler négy pontja

Berlin, február 25. A birodalmi főváros politikai körében hangsúlyozzák, hogy Hitler vezér és kancellár tegnapi beszédének lényegét négy kijelentésben kell látni:

1. Döntő fontosságú része a beszédnek az elkövetkező katonai akciók bejelentése. Ebben a vonatkozásban Hitler szavai teljesen párhuzamosak Mussoliniak vasárnap mondott beszédével. Mind a kettő mintegy megadta a jelet a tengely-hatalmak által közösen előkészített és minden erővel, megingathatatlan győzelmi bizottsággal megvívandó döntő küzdelemre. Hitler hangsúlyozta, hogy az utolsó két nap alatt elcsúsztatott 215.000 tonna angol hajóirtóanyagból német tengeraltatókerek 190.000-et pusztítottak el. Politikai körök szerint ezzel a feltevéssel, hogy a német állam főlegesen Anglia és Amerika gazdasági köréhez intézte szavait, amelyek

Keletangliai repülőteret bombáztak és angol támadási kísérletet hiusítottak meg a német repülők

Berlin, február 25. (Német TI) A légitörő éjjeli támadásai főképpen a keleten angliai ellenséges repülőterek és repülő-táborok ellen irányultak. E támadások során a millidekkel repülőter súlyosan megrongálódott. A repülőgépszínekben és egységnyi szállásokban közvetlenül a bombák beesésénél 5 hatalmas lángnyelv csapódott fel. Norwich kikötőjében is nagyobb tüzeket okoztak a ledobott bombák és a tüzet az eltalált rakétaházak állandóan tovább táplálják.

Berlin, február 25. Angol harc és vadászgépek kedden délután megkísérelték a francia parthoz közeledni. A repülőgépeket, mint a német TI értesül, már a csatorna feletti észrevették a német vadászgépek. Légiharcok fejlődtek ki. Az eddig beérkezett jelentések szerint 3 ellenséges gépet a harcok során lelőttek. Az egyik angol gép lángolva, francia területre zuhant le, a másik a csatorna feletti, a harmadik Dover mellett. (MTI)

Berlin, február 25. A Német TI értesülése szerint több német harc repülőgép hétfőn este brit hajókat támadott meg. Egy kb. 10 ezer tonnás kereskedelmi hajót két rendkívül hatású teltalálat ért. A bombák robbanása után egyre újabb robbanások következtek. Ebből arra lehet következtetni, hogy a hajó löszerrakományt szállított. A támadás során egy léghárító állást is súlyosan eltaláltak és egész sor találatok érték a rakpartot.

irányulnak, hogy meglepetésektől távol tartsuk magunkat. Továbbra is mindent el kell követnünk, hogy a háborús tüztől megóvhatassuk népünket. Diplomáciánk abban az irányban dolgozik, hogy Bulgáriának a háborúban való részvételét kizárja.

ALavoro Fascista igen jellemzőnek találja Wells megállapításait, akik igazán nem lehet a totális állam iránti rokonszenvvel vádolni. Gavda a Giornale d'Italia hasábjain nagy cikkben foglalkozik Wells könyvével, melyet „egy szabad ember hangjának” nevez s úgy véli, hogy a háború jelen pillanatában Wells szavai rendkívül értékesek.

dekel fűződnek. Ha az amerikai szállítók nem érkeznek el Angliába, sem az Egyesült Államok óriási erőfeszítése, sem Irország semlegesége nem érne egy fabatkát sem. Mindkét lap az Anglia megsegítését célzó törvényjavaslat mielőbbi törvényerőre emeléséért száll sakra és azt követeli, hogy a nemzet álljon e mögé a törvény mögé, tekintettel arra, hogy ez tetszik egyes köröknek, vagy sem. (MTI)

közös akaratban is, hogy Angliának, az ellenségnek, az utolsó csapást minden körülmények között meg kell adni és meg kell semmisíteni. Hitler beszédéből az a hatalmas és ökölbe szorított erő esendül ki amely e mögött az ember mögött áll.

még mindig azt hiszik, hogy az arany hatalmával döntően befolyásolhatják a jövő gazdasági fejlődését. Nagy jelentősége van ebben a vonatkozásban Hitler utalásának a német nép óriási felvevő képességére.

3. Azok a szavak, amelyeket Hitler a német nép életéről és katonai hatalmáról mondott, lényegesen kiegészítik azokat a kijelentéseket, amelyeket korábbi beszédeiben tett ebben a vonatkozásban. Külön kiemelt azonban azt a mondatát, amelyben Hitler bejelentette: el van szánva arra is, hogy ha szükséges fél Európát belekapcsolja a harcba. Németország háborús elszántságának még sohasem adtak hangot ilyen éles formában, jegyzik meg a beszédnek erről a részéről. Ez is mindegy jeladás a meginduló katonai eseményekre.

4. Az Olaszországhoz és Mussolinihez intézett szavak nemcsak a tengelytársnak adóztak elismeréssel, hanem bizonyítékai a tengelyhatalmak fellélen összetartásának. Mussolini vasárnapi beszédének idevágó részét a legfelsőbb német hely, maga Hitler vezér és kancellár emelte ki ezáltal és erősítette meg.

Belgrád, február 25. (MTI) Február hó napján, mint ismeretes, több bombamerénytet követek el Zágrábban különböző intézmények és hivatalok ellen. A rendőrségnek erőyes nyomozás után vég re sikerült a bombamerényteteket elkészítő terrorista szervezet tagjait letartóztatni. Az egész szervezet 18 tagból állt és Károlyváros horvátországi város volt a székhelye.

KINÁBOL IS HAZATERNEK AZ AMERIKAIK

Sanghai, február 25. (Német TI) Az amerikai hatóságok a Kinában tartózkodó amerikaiaknak ismételtén sürgősen tanácsolták, hogy hagyják el Kinát. Ennek a felhívásnak eleget téve a Prezint Coolidge fedélzetére kb. 1000 amerikai szállt fel, többnyire asszonyok és gyermekek. További 500 amerikai március elején utazik el. (MTI)

Berlin, február 25. (Német TI) A német lapok közlése szerint Valamennyi, Norvégiában szolgálatot teljesítő szabadságolt azonnal személyesen, távbeszélőn, vagy írásban jelentkezni tartozik a legközelebbi katonai parancsnokságnál. A

APOLLO filmszínház

MINDENNAP:

FEDÁK SÁRIVAL
a főszerepben:

TOKAJI ASZU

A MAGYAR FILMEK-FILMJE.

szabadságoltaknak jelentkezniük kell szabadságuk leteltének napját. Málta, február 25. (Reuter) Hivatalosan jelentik, hogy a 20 és 21 éves fiatalembereket behívják.

OLASZORSZÁG HARCÍKEDVE BE NEGYSEGESEBB MINT VALAHA

Róma, február 25. (Stefani) Giovanni Ansaldo, a Telegrafo főszerkesztője hang súlyozza Mussolini és Hitler felfogásának azonosságát, amely a bonyodalom tekintetében beszédükben megnyilvánul.

A két vezér Olaszország és Németország elválaszthatatlan eszmei és fegyvertársi egységének alapfeltételéből indult ki. Egyformán meggyőződésük, hogy az Olaszország és Németország szövetsége az angolszász ellenérzés és kizsákmányolás alól felszabadult új Európa magva.

Egyaránt bizonyosra veszi mindkét vezér, hogy nemcsak a saját országa erejére számíthat, hanem a katonailag és lelkiileg teljesen a tengely befolyása alatt álló egész európai szárazföld erejére.

Egyetértenek továbbá a végső győzelem bizonyosságában, mert Anglia egyetlen számottevő szövetségesre sem számíthat Európában, még abban az esetben is, ha sikerülne maga köré csoportosítani az angolszász népek szövetségét, Amerikát is beleértve, akkor sem hallíthatja meg a tengelyt és Európát mindenképpen kaptuláclóra kényszerül. Olaszország, amely egész télen át feltartotta az anolok legfőbb erőfeszítését, harc kedvében és győzelmi akaratában egységesebb, mint valaha.

Árad a Tisza

Az utóbbi napokban főleg a Tisza áradása fenyegetett nagyobb veszéllyel.

Mára azonban jelentősen enyhült a helyzet és ugylátszik, hogy ha váratián időjárás változás nem történik, a Tiszamentén megszűnik az árvízveszély.

A ma délelőtti hivatalos közlés szerint a Tisza Tokaj fölött már erősen apad és az előtört részek mindenütt az árterületen belül fekszenek. A gátak mindenütt jókárban védenek.

Szolnoknál erősebb ugyan a Tisza áradása, azonban még mindig jóval alatta van a maximális magaságnak.

A Sajó és a Hernád apad, a Zagva felső szakaszán sincs emelkedés.

Vígyszínház mozgó

A legjobb és a leghangulatosabb új magyar film:

Eladó birtok

MIKSZATH KÁLMÁN bábjos regénye. — A szerelem, a szépség, a vidámság filmje.

Főszereplők:

Szelezky Zita Páger Antal

VASZARY PIRI, MIHALYFI TORONYI, PETHES.

REMUTATÓMA!

Letétbe kell helyezni a hadikölcsönkötvényeket

aki elmulasztja, elveszti igényjogosultságát a kötvény értékének viszatérítésére

Budapest, február 25. A hivatalos lap, február 26-i szerdai számában közzétett 500/1941. M. E. sz. rendelet értelmében a Magyarországon levő összes hadikölcsön kötvényeket megfelelő bejelentési nyomtatvány kitöltése mellett letétbe kell helyezni, letéti helyek a m. kir. adóhivatalok, a Pénzügyi Központ és tagintézetei, valamint az OKH és kötelékébe tartozó szövetkezetek. Ezzel szemben a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen csak a Magyar Nemzeti Bank fiókjaitól és kirendeltségeinél, a kincstári postahivataloknál és a rendelet mellékletében felsorolt pénzügyintézeteknél lehet hadikölcsön kötvénye-

ket letétbe helyezni. Azokra a hadikölcsönkötvényekre, amelyek a rendeletben felsorolt letéti helyeken már is letétben vannak, az érdekeltek feleknek csak a megfelelő bejelentést kell megtenniük, mégpedig magánál a letéti helynél. A letétbehelyezésének, illetve a bejelentés megtételének végső határideje 1941. március 31. A letétbehelyezés, vagy bejelentés megtételének elmulasztása esetén a hadikölcsönkötvény alapján semmiféle jogot többé gyakorolni nem lehet. A szükséges nyomtatványok, a címletek átvételére kijelölt hivataloknál és intézeteknél kaphatók. (MTI)

Népszavazás Romániában

Antonescu nyílt színvallásra kényszeríti Románia népét

Bukarest, február 25. (MTI) Március 2-án az egész ország területén népszavazást tartanak arról, hogy a lakosság egyetért-e ezzel a rendszerral, amellyel Antonescu tábornok szeptember 6-án vezeti Romániát. Ahol március 2-án nem tudják megtartani a népszavazást, azt a következő napokban, legkésőbb március 5-ig kell lefolytatni. Minden 21. életévét betöltött román férfi állampolgár köteles szavazni.

Zsidók nem vehetnek részt a népszavazáson. A szavazás nyilvános lesz s a szavazóknak igennel, vagy nemmel kell válaszolni.

Romániában a lázadók letartóztatása tovább folyik. A letartóztatottak száma 4734 a fővárosban, a vidéken 4728. A gyorsított eljárás során igen sok lázadó kisebb-nagyobb börtönbüntetést kapott, a többieket felmentették.

A pallagi dohánykertészképző tanfolyam nagysikerű záróvizsgálója

Kedden tartották meg Pallagon a Dohánykísérleti Állomással kapcsolatos egyéves dohánykertész-képző tanfolyam záróvizsgáját. A tanfolyamot sikerrel 14 hallgató fejezte be ebben az évfolyamban, s a záróvizsgát ünnepélyes keretek között tartották meg, hangsúlyozva ezzel is a dohánytermelés rendkívüli nemzetgazdasági jelentőségét és ennek a pallagi intézménynek és tanfolyamnak hasznos voltát.

A záróvizsgán a földművelésügyi miniszter képviselőjében dr. Kenessey Tibor miniszteri segédtitkár, a dohányjövődék központi igazgatóság részéről dr. Fluck Jenő pénzügyi tanácsos, a Dohánytermelők Országos Egyesülete részéről dr. Pann-Szász Tamás igazgató, a Gazdasági Akadémia képviselőjében dr. Sarkady Kesztyűs Lajos tanár, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarától Fráter Jenő főtitkár és Márlásky István titkár jelentek meg.

A vizsgát tett 14 hallgató közül ötven mint kitűnően képesített dohánykertészek fejezték be a tanfolyamot, négy jeles képesítést nyert, hárman jó képesítéssel és ketten egyszerűen képesített dohánykertészek lettek. A záróvizsgát Galgóczy Miklós a m. kir. Dohánytermelési Kísérleti Állomás főadjunktusa, a telep vezetője nyitotta meg. A vizsga befejeztével a bizonyítványokat a földművelésügyi miniszter képviselőjében dr. Kenessey Tibor osztotta ki. A Dohányjövődék Központi Igazgatóság husz pengős készpénz díját Kovács Sándor, a 15 pengős jutalmat Deák Bertalan, a 10 pengősét Hortyánszky József, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara értékes órajutalmát Lajszky Zoltán és a Dohánytermelők Országos Egyesületének 10 pengős díját Szász Ferenc dohánykertészek nyerték el.

Elsősorban olyan lábbeliket kell készíteni, amelyeket a széles néprétegek vásárolnak

Laky Dezső közellátási miniszter értekezletet tartott a Kereskedelmi és Iparkamarák titkáraival

Budapest, február 25. Laky Dezső közellátási miniszter a Kereskedelmi Hivatalban értekezletet tartott a kereskedelmi és iparkamarák főtitkáraival. Az értekezleten az időszaki közellátási kérdéseket tárgyalták. Mindenekelőtt behatóan megvitatották a cipőrendelet kiadása által előállított új helyzetet.

A kamarák részéről felhozták, hogy egyes helyeken a csizmadiákat és kiscipészeket lelketlen spekulánsok azzal veszik rá a raktáron lévő lábbelik eladására, hogy az összes lábbelik árusítását a jövőben központi szerv végzi s ezért készleteiket az állam nyomott áron veszi át.

A közellátási miniszter válaszában rámutatott arra, hogy csak a mértékutáni rendelések szállítását engedte meg ugyan, a raktárra készült elpök eladása pedig tilos, de

természetesen szó sincs arról, hogy a jövőben más hozza forgalomba a cipőket, mint eddig. Csak az a változás történt, hogy a marhatalphőből készült cipőket és csizmákat kiszolgáltatni csak utalvány ellenében lehet majd. Az ilyen állhírekkel üzérkedőket, ha feljelentik, megbüntetik.

A közellátási miniszter a cipőrendelettel és az ország bőrellátásával kapcsolatban hangsúlyozottan rámutatott arra, hogy kiváló magyar cipőiparosság, amely a legkényesebb izléseket is kielégítő cipőket készít s amely a magyar cipőiparnak külföldön is nagy hírnevet szerzett, feltétlenül meg kell menteni a sorvádtól.

Ezen a téren különleges gondoskodásra van szükség; ez mindezekelőtt alból a tényből keletkezik, hogy a szükségletek kielégítése

céljából a rendelkezésre álló bőrmennyiséget elsősorban olyan lábbelik készítésre kell felhasználni, amelyeket a széles néprétegek vásárolnak.

A luxuscipők előállításával foglalkozó cipészek foglalkoztatásának

biztosítása céljából arra lehet esetleg gondolni, hogy nyersanyagot a jövőben ezeknek a cipészeknek csak azzal a feltétellel adnak, hogy minden pár új cipő ellenében két régi, még használható cipőt kell beszállítani.

Március 1.-én lép életbe a rehabilitációs törvény

Budapest, február 25. (MTI) A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli az igazságügyminiszternek a büntető ítéletekhez fűződő hátrányos jogkövetkezmények korlátozásáról és megszüntetéséről szóló 1940. évi 37. tc. hatálybalépésével kapcsolatos rendelkezésekről szóló 13.000/1941. I. M. sz. rendeletét, amely a büntetőítélthez fűződő hátrányos jogkövetkezmények korlátozásáról és megszüntetéséről szóló 1940. évi XXXVII. tc. hatálybalépésének napját az 1941. évi március 1. napjában állapítja meg.

Budapest, február 25. A pénzügyminiszter rendelete értelmében a büntető ítélethez fűződő jogkövetkezmények megszüntetésével kapcsolatos eljárásban törvénykezési illeték általányt kell leróni. Ez az általányn a járásbírói eljárásban 5.—, a törvényszék előtti eljárásban 10.—, a hátrányos jogkövetkezményeknek kegyelmi elhatározással való elengedését kérő beadvány 20 pengő illeték alá esik. (MTI)

Változások a legfelsőbb katonai vezérkarban

Budapest, február 25. (MTI) A honvédségi közlöny közlése szerint a Kormányzó 1941. február 14-ével Györfly-Lengyel Sándor gyalogsági tábornokot a honvédelmi minisztérium katonai főcsoport parancsnokát, jelenlegi szolgálati állása alól felmentette és a honvédel-

mi miniszter helyettesül vitéz Lityay András gyalogsági tábornokot, a honvédevezérkar főnökének helyettesét jelenlegi szolgálati állása alól felmentette a honvédelmi minisztérium légügyi főcsoport főnökül kinevezte.

Az életszínvonalhoz alkalmazkodva rögzítették a mezőgazdasági munkabérek

Az erről szóló rendelet rövidesen megjelenik

Budapest, február 25. A kormány nagyfontosságú rendeletet adott ki a mezőgazdasági munkabérek rögzítéséről. A rendelet felhatalmazza a munkabérmegállapító bizottságokat, hogy a munkabérek legmagasabb mértékét is megállapítsák. A napszámok és idénymunkások bérét maga a rendelet rögzíti, de a munkabérmegállapító bizottságoknak módjukban áll eltérő határozatokat hozni és ezáltal a helyi gazdasági és szociális igényeket kielégíteni. Mint köztudomásu, a mezőgazdaságban a munkabér kérdés szociális rendezése az 1940. évi XXV. tc. alapján már megtörtént. A törvény alapján a vármegyei (városi közigazgatási ki-rendeltség) munkabérmegállapító bizottságok mindenütt megállapították az 1940. évi érvényes legkisebb munkabérek. Az új munka-

bérek a munkavállaló népesség élet szintjét, a kor követelményeinek megfelelően emelték és a megélhetést biztosítják. A jelenlegi rendkívüli viszonyok között elkerülhetlenné vált a munkabérek maximálása is, miután mezőgazdasági termények értékesítése is rögzített árak mellett történik. Az árrögzítéssel a kormány a megélhetési költségek további emelkedését kívánja megakadályozni, mert enélkül, amint az első világháború tapasztalataiból tudható, az ország dolgozó népességének megélhetése legnagyobb válságba jutott. Az árrögzítés azonban csak akkor tartható fenn, ha egyúttal rögzítjük a termények árának, legfontosabb tényezőjét, a munkabért is. A most kiadott rendelet a munkabérek rögzítésével tehát a termelés folytonosságát biztosítja, és az árdregulás veszélyét elhárítja. (MTI)

Házasságuk 50. évfordulóján bosszúból megmérgezte férjét a féltékeny asszony

Nem mindennapi bűnyüben folytatott vizsgálatot a nyíregyházi kir. ügyészség. Házasságának 50-ik évfordulóján megmérgezte férjét Belicza Antalné 76 éves napkori lakos. Korán reggel felkelt és férjének reggelit készített. A reggelibe azonban máktejet főzött s azzal akarta megmérgezni. Belicza Antal azonban észrevette, hogy valami különös íze van a reggelinek, nem ette meg, hanem azt a földre öntötte.

Az asszony azonban nem hagyott fel tervével, elhatározta, hogy férjének az ebédjébe keveri a mérget.

Átment a szomszédba és ott a házfalán levő „csodafá”-ról magot szedett, jól megdarálta és azt férjének a levesébe főzte. A levest egy darab kenyérral az asztalra helyezte, majd átment a szomszédba. Amikor hazatért, már férjét az asztal mellett a földön fekvő találta, amint hadonászva, össze-vissza kiabált és értelmetlen szavakat beszélt. Beliczaát átszaladt a szomszédokért, akiknek segítségével a férjét ágyba fektették, majd jelentették

az esetet a községi elöljárósnak is, ahonnan orvost küldtek a szerencsétlen Belicza Antalhoz.

Az orvos megállapította, hogy súlyos mérgezési eset történt, azonnal intézkedett, hogy Belicza Antal kórházba szállítsák. A gyors orvosi beavatkozásnak köszönhető, hogy a szerencsétlen öregember

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma is MICKEY ROONEY
nagyszerű filmje:

Tizenhatévesek

Partnere: Judy Garland, az
„Oz” főszereplője
Előadások: d. u. 5, 7, 9
órákor! Híradó!

nem halt meg, azonban ma is életveszélyes állapotban fekszik a kórházban.

A mérgezési ügyben megindult a vizsgálat. Belicza Antalnét előzetes letartóztatásba helyezték. Kihallgatása során beismerte, hogy megmérgezte a férjét.

Elmondotta, hogy sokat szenvedett a házassága alatt. Férje állandóan idegen asszonyok után járt és őt ütötte-verte annyira, hogy egy ilyen veréstől az ujjai is nyomorrékká váltak. Elkeseredésében követte el tettét.

Azzal védekezett, hogy nem akarta megölni a férjét, mindössze azt szeretné volna, hogy kissé „megnyugodjon”, ezért is próbálkozott először mákfőzettel.

Belicza Antalnét gyilkosság bűntettének kísérlete miatt a nyíregyházi kir. ügyészség letartóztatásba helyezte.

Kereskedők figyelmébe!

A m. kir. Kereskedelmi Hivatal kirendeltsége felhívja mindazok figyelmét, akiknek a zár alá vett cikkek bejelentési kötelezettségük keletkezett, a Budapesti Közlöny 1941. évi 15-1 számában megjelent a m. kir. iparügyi minisztériumi 2000—1941. számú rendelete. A rendelet értelmében, akiknek a zár alá vett valamely cikkre vonatkozóan bejelentési kötelezettsége keletkezett, ez a kötelezettség fennmarad, tehát a következő hónapokban is bejelentést kell tennie mindaddig, amíg az illető cikkből készlete van, tekintet nélkül arra, hogy a készlet a megjelölt mennyiséget eléri-e vagy sem.

Akinek pedig a jelen rendelet mellékleteiben említett és zár alá nem vett valamely anyagra (cikkre) vonatkozóan keletkezett bejelentési kötelezettsége, bejelentést kell tennie arra a hónapra is, amelynek utolsó napján készlete első ízben nem éri el a mellékletben meghatározott mennyiséget. Bejelentést a bejelentőlapokon két példányban (fehér és piros) kell megtenni. A bejelentőlapokat a m. kir. Kereskedelmi Hivatalnak, Budapest, V. Széchenyi rakpart 6. IX. 3. csoport címére választorítékkal ellátva, olyképpen kell beküldeni, hogy a hónap utolsó napján megévő készlet a következő hónap 7-ik napjának déli 12 órájáig a bejelentőhivatalnál legyen.

A bejelentőlapok a m. kir. Kereskedelmi Hivatal kirendeltségénél, Debrecen, Miklós-utca 4. szám igényelhetők. A bejelentés elmulasztása a 990—1939. M. E. számú rendelet 7. §-a alapján büntetést von maga után.

LOSSONCZY főispán, közellátási kormánybiztos.

A MANSZ. GYÜLÉSE A NŐI ÖNKÉNYES MUNKASZOLGÁLAT MEGSZERVEZÉSE ÜGYÉBEN

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni szervezete Lossonczy Istvánné elnöklésével az önkéntes női honvédelmi munka megszervezése ügyében esztőtörtéknél délután fél 6 óra kezdettel hányaszabás értekezletet tart a MANSZ. otthonában, Piac-utca 36. szám alatt. A gyűlésen felszólalt Lossonczy Istvánné elnök és dr. Bacsó Jenőné, a propaganda ügyosztályi elnöke. Erre a rendkívül fontos, hazafias szervezkedő összejövetelre Debrecen női társadalmát szeretettel meghívja és okvetlenül elvárja a MANSZ. elnöksége.

Az osztálysorsjáték huzása

| | | |
|----------------------|-------|-------|
| 10.000 pengőt nyert: | 7710 | 16246 |
| 86653 | | |
| 5000 pengőt nyert: | 17903 | |
| 4000 pengőt nyert: | 48903 | |
| 3000 pengőt nyert: | 62234 | |
| 2000 pengőt nyert: | 22947 | 25308 |
| 1000 pengőt nyert: | 3441 | 9191 |
| 12831 | 20468 | 49383 |
| 800 pengőt nyert: | 2768 | 20174 |
| 45874 | 48327 | 55488 |
| 58426 | 68498 | 72795 |
| 82481 | 82913 | |
| 600 pengőt nyert: | 7570 | 40393 |
| 41472 | 65885 | 86502 |
| 500 pengőt nyert: | 8359 | 14063 |
| 16011 | 16035 | 20682 |
| 27517 | 33791 | 35015 |
| 46929 | 60721 | 74735 |
| 78828 | 78579 | 84510 |
| 84776 | 87231 | |
| 300 pengőt nyert: | 374 | 2617 |
| 4780 | 6823 | 8107 |
| 8699 | 10144 | 10384 |
| 11808 | 12601 | 12748 |
| 12937 | 14275 | 16381 |
| 17054 | 17495 | 19327 |
| 19928 | 20627 | 21101 |
| 27178 | 27228 | 29520 |
| 29862 | 30980 | 31749 |
| 33284 | 33333 | 41809 |
| 49305 | 43399 | 49447 |
| 50103 | 50743 | 54514 |
| 54588 | 57990 | 60767 |
| 61171 | 66030 | 67090 |
| 73968 | 78396 | 87398 |

Fényesen sikerült a szezonzáró Székely-bál

Méltó befejezése volt az idei farsangnak a hagyományos SZEFE-bál. Az esti órákban már igen szép számmal összegyűlt a táncokl vágyó fiatalság és az igen előkelő közönség. A város elit társadalmi életét megjelent baró Bánffy Daniél földművelésügyi miniszter képviselőjében Lossonczy István főispán és neje, vitéz Toókos Gyula ny. tábornok, Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár, Szabó János felsőházi tag, a nagyváradi NMK elnöke, vitéz Marton Béla, az NMK országos elnöke képviselőjében, dr. Tóth Kálmán táblai tanácselnök, dr. Budaházy Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos és vitéz Mérey László altábornagy továbbá az NMK országos társelnöke képviselőjében P. Ábrahám Károly szerv. titkár.

Bagyó Lajos, a vigalmi bizottság elnöke engedélyt kért Rugonfalvi Kiss István magistertől a bál megkezdésére, majd az Erdélyi induló dallamára, melyet Rácz János cigányzenekara hozott — bevonult a SZEFE táncosportja és a székely néptáncokat mutatták be. Tagjai voltak: Balogh Margo—Gazda Dezső, Horváth Kati—Nagy Feri, Péncs Stef—Sükösd Barna, Sebestyén Olga—Váry János, Varga Katalin—Bihari László és Payer Jutka—Turós Aladár. Utánuk Turós Aladár Csiky Pállal mutattak be egy páros táncot, majd Horváth Katalin és Csiky Pál táncra aralt megérdemelt sikert.

A műsort követően a csárdást Lossonczy Istvánné—Bagyó Lajossal és Rugonfalvi Kiss Istvánné—Könyves Pállal nyitották meg. Ezután megindult az általános tánc és a társaság a legjobb hangulatban maradt együtt a kora hajnali órákig, vidáman büszkült a további farsangot és mosollyal az areukon indultak neki a bizonytalan tavasznak, optimista hittel, bizalommal.

A fényesen kidíszített terem főfőnökét elhelyezték a Kormányzó arcképe két levélgyírand között. A páholsorokat zöld levélkoszorúk díszítették, de a legszébb éke minden páhonyok egy-egy erdélyi város címere, neve volt. A zöldbe öltöztetett terem erdélyi illatot árasztott és családiassá vált a hangulat, melyért egyébként a kiváló rendezőség tagjait illeti az elismerés, akik fáradhatatlan odaadó munkával dolgoztak a sikerén. Könyves Pál elnök, Bagyó Lajos vigalmi bizottsági elnök, Turós Aladár titkár, Bihari László, Nagy Ferenc, Sükösd Barna vitéz Toókos Csaba és Debreczeni Pál voltak ezek a törekvő egyetemi hallgatók akik minden dícséretet megérdemelnek.

A háznagy szerepét Kormány Károly vitéz, a cigányvajda tisztje pedig Lajos Zsigmondra hárult.

A figyelmese rendezőség egy tréfás röp-lappal kedveskedett a megjelenteknek „Lármafa” címmel. Az ügyes lap vezércikkét P. Ábrahám Károly írta, de telve van ezenkívül sok szellemes elkeléssel tréfával. Az alkalmi nyomtatvány szerkesztői: Bagyó Lajos és Turós Aladár.

Erdőtellenesen folyik Kárpátalján a gazdasági élet keresztény alapra áthelyezése

Ungvár, február 25. A kárpátaljai véleményező és tanácsadó bizottság Illiczy Sándor főtanácsadó elnöksége alatt ülést tartott, amelyen megjelent Kosza Miklós kormányzói biztos is. Mariana Gyula miniszteri tanácsos, a kulturális bizottság vezetője bejelentette, hogy a kárpátaljai gimnáziumokban az adminisztrációs nehézségek után most már az öntudatos nevelő oktatás folyik. Mágócsi-Dietz Sándor miniszteri tanácsos, a közigazgatási osztály vezetője igen részletes beszámolójában kijelentette, hogy a gazdasági élet keresztény alapokra való átváltása Kárpátalján erőteljes ütemben folyik. Kárpátalján a közfelmezős biztosítás akadályok nélkül folyik és az ellátás zavartalanul a jövőre is biztosítva van.

A lissztellátás terén nem merültek fel nehézségek, a tengeri ellátás tekintetében pedig bőségek mutatkoznak. A megéví készletek a szükségleteket felülmúlják.

Végül a háziipar fejlesztésére tett intézkedéseket ismertette. Erre a célra a kormányzói biztos az ősz folyamán 55 ezer pengőt fordított, még pedig 44 ezer pengőt a háziipari szövetkezetek céljára, 11 ezer pengőt három fűzfavesszőtelep céljára. Az idegenforgalommal kapcsolatos kérdések tekintetében kijelentette, hogy a vasúti korlátozások ellenére a kárpátaljai síterek nagyszámú látogatóknak örvendenek.

Több felszólalás után Kosza Miklós kormányzói biztos adott részletes tájékoztatást néhány felvetett kérdésre.

Ismét Debrecen nyerte Közép-Magyarország asztali tenisz bajnokságait

Vasárnap rendezte a nagykorosi MOVE Nagykörösi, az Arany János gimnázium tornatermében Közép-Magyarország 1941. évi asztalitenisz bajnokságait. A verselő nyen Debrecen várost három versenyző, Dombóvári, Németh és Miklós képviselték és Debrecen részére ismét behozták a bajnokságokat. Az eredmények a következők: Férfi csapat (négyes) 1. Debrecen (Dombóvári, Miklós DTE és Németh DEAC), 2. Nagykörös, 3. Cegléd és Kecskemét. Debrecen csak három versenyzővel vett részt a versenyen és még így is szép közdelemben szett-vesztés nélkül nyerte a versenyt. Különösen a döntő volt izgalmas, mert Debrecen csapata Némethet kénytelen volt nélkülözni és a versenyt 1:7-ről kellett a két debreceni fiúnak kezdeni négy versenyzővel szemben. De győzött az akarat és a csapatbajnoki döntőt Debrecen csapata 9:7-re megnyerte. Férfi egyéni: 1. Németh József DEAC, 2. Juhos József C. MOVE, 3. Dombóvári DTE és Horváth N. MOVE. Az egyéniben a debreceni versenyzőknek

a lehetetlen sorsolás miatt egymást kellett kiverni, holott az eddigi eredményeikre való tekintettel ki kellett volna őket emelni és így a döntő valószínűleg debreceni lett volna. Férfi páros: 1. Dombóvári—Miklós DTE, 2. Horváth—Fülöp N. MOVE, 3. Juhos—Lovas C. MOVE és Kiss—Kovács Kecskemét. Ifjúsági csapat: 1. Debrecen (Németh, Miklós), 2. Cegléd, 3. Nagykörös és Rákospalota. Az ifjúsági csapatot is csonka csapattal nyerte Debrecen csapata. Minden mérkőzésüket 0:3-ról kezdve szett-vesztés nélkül 5:3-re nyertek. Ifjúsági egyéni: 1. Miklós László DTE, 2. Németh József DEAC, 3. Fábrián C. MOVE és Neumann N. MOVE. A Miklós—Németh mérkőzés végig izgalmas és egyben a verseny legnagyobb mérkőzése volt. Női egyéni: 1. Kovács Margit C. MOVE, 2. Budavári Erzsébet C. MOVE, 3. Szép és Korompai N. MOVE. Debreceni versenyzők öt számban indultak és mind az ötben győztek.

Névnapi ünnepély az árpádtéri egyházzszebzen

Leikes és igaz keresztényi szeretet nyilvánult meg vasárnap este az Árpádtéri Egyházzszebzen, mikor a nőgyeleti szeretetvendégség keretében ünnepelte lelkipásztort, dr. Hegyaljai Kiss Gézát, névnapi alkalmából a zsűfőlség megtelt gyülekezeti teremben. Először Kovács Lajos az Egyházzszebzen gondnokja üdvözölte azt a papot, akit hívei pár év alatt oly mély-ségesen megszerettek s akiről méltán elmondhatják a gyülekezet, hogy megtalálta az ő papját. Vele együtt olyan nagy telmennyét végezhet, amelyet a mai hely-különösképpen megkíván. Igéretet tett a gyülekezet nevében, hogy tovább-

ra is lelkesen áll mellette a gyülekezet minden tagja buzgó fáradságos és nemes munkájában. Bagyó Lajos igazgató a Csapó-utcai iskolakörzet nevében köszöntötte a lelkipásztort, kiemelve az iskola iránti s főképpen az iskola szegénysorsú növendékek érdekében kifejtett fáradhatatlan buzgalmát, melynek révén száznál több gyermek kap az iskolában ma is naponta egy karaj kenyert és tejet. Giday Endréné nőgyeleti ügyv. elnökő három bibliai igével tolmácsolta a Nőgyelet üdvözölését. Tiszta Izabella a Leánykör részéről mondott kedves meleg szavakat. Dr. Erdel Mihály s. lelkes az Árpádtéri Ker. Ifjúsági Egylet bizalmát, ragaszkodását és hűségét fejezte ki a lelkes vezérnek. Hajós Magda és Juhos Sára a

Rakovszky-utcai iskola növendékek nevében köszöntötték bájosan a jó lelki atyát. Gayné Edey íróné a lelkipásztorhoz írt szép költeményét olvasta fel. Ezután Veress Bálint tb. esperes kívánt szerető családi körben, ifju erőben elért magas életkört. Id. Harsányi Imre presbiter pedig az Egyházzszebzen közszerepében álló, férje oldalán fáradhatatlan munkálkodó, lelkes papnéját köszöntötte a hívek nevében. Azt a papnét, aki szíve áldozatos szeretetével gyűlti maga köré egyházzszebzen anyait és asszonyait, lelkes, áldozatos munkára. A szeretet minden jelével, értékes ajándékokkal, sok-sok virággal halmozták el hívei és ismerősei lelkipásztorukat. Az ünnepelt lelkipásztor derűs lélekkel festett képet a további munkáról és az Egyházzszebzen jövőnd fejlődéséről.

CSATÓ MARIA

Meghalt az utcán egy idős munkanélküli ember

Kedden este több ismerőseivel együtt a Nyil-utca egyik korcsmájában iszogató Szabó János 64 éves foglalkozás és lakás nélküli ember, aki állítólag a fuvarosok mellett szokott segédekni s a fuvarosok istállóiban szokta magát féljelle meghúzni. Most is úgy látszik hazafelé igyekezett, de amikor a Kálmán-utca 17. számú ház elé ért, összeesett és mielőtt segíthettek volna rajta, meghalt. A mentők kiszállították a helyszínre és megállapították, hogy Szabó János hár fogyszott akoholt. a gyors halált szívbénulás okozta.

A DEAC CSAPATA HARMADIK LETT A FŐISKOLAI JÉGKORONGBAJNOKSÁGON

Budapest, február 25. A főiskolai jégkorongbajnokság 3. fordulóját kedden délelőtt bonyolították le a műjégpályán. A harmadik forduló eredményei: KEAC—BEA 4:1 (részidők 1:1, 1:0, 2:0), DEAC—SZEAC 4:1 (részidők 1:0, 2:1, 1:0). A harmadik forduló eredményei alapján a főiskolai bajnoki címet a KEAC nyerte meg 6 ponttal, 2. a BEAC 4 ponttal, 3. a DEAC 2 ponttal, 4. SZEAC 0 ponttal.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Ma utoljára 5, 7, 9 órakor!
„A KIS PRIMADONNA”
Shirley Temple vígjátéka.
Holnap: „Kirchfeldi pap.”

MOZI

TIZENHATEVESEK. (A Hungária film színház bemutatója.) Új és ötletes amerikai filmet mutatott be kedden a Hungária filmszínház. Mickey Rooney ragyogó, remekbeszabott filmje méltó sikert aratott. A mese keretét egy amerikai lövésznyújtja, hová Angliából érkezik meg a favorit. A család utolsó reménye. A fiatal, de nagyon ügyes „kabala zsoke” üli meg az előversenyben, de atyja és társasága egy sötét ügybe rántják, melynek az előkelő angol is áldozatul esik. Lová lemarad és ezt nem bírja elviselni. Árvája, a zsoke legjobb barátja el akarja adni a lovat, de a fiatal bűnös megkísérlti rendbehozni azt, amit hibázott. Az utolsó pillanatban a versenybírósa kiültja a zsokét, így a fiatal angol előkelőség üli meg a verseny lovat és nyeri meg minden gátló körülmény ellenére a versenyt és birtokába kerül az annyira áhított kupa. Egy estés lány is fontos szerepet játszik a filmben, de a problémák megoldását a nagy-néni segíti elő. Kitérdő, szórakoztató film. A kísérő film jó. Megelőzően híradót láttunk.

CUKORBETEG ?

Anyagcsere zavarai vannak ?
Ez a két könyv minden panaszán segít.

A CUKORBETEG KOSZTJA

II. bővített kiadás.
A tartalomról: Hogyan alakul a cukorbeteg kosztja ? — A zsírszegény- és fogyókoszt. — A cukormentes alapkoszt. — Főzeléknep. — Az inzulinnal kezelt cukorbeteg kosztja. — Zablisztnap. — Lelki izgalmak. — Gyomor- és bélzavarok — Vércukor. — Idényétlapok. — Konyhareceptek.

P 2.60
Kapható:

DEBRECENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD
Kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

Lossonczy István főispán a hét végén személyesen felkeresi a debreceni és környékbeli árvizes területeket

A debreceni kovács és kerékgyártómesterek és a halápi kiscgazdák küldöttsége a főispánnál

Kedden délelőtt Hüse Gábor és ifjú Variassv Imre vezetésével a debreceni kovács- és kerékgyártó mesterek küldöttsége jelent meg Lossonczy István főispánnál, mint közellátási kormánybiztosnál. A küldöttséget az anyagbeszerzés terén mutatkozó kívánságokat tárta Lossonczy István főispán elé, és kérte, hogy mint a múltban is, ezután is fokozott mértékben segítse elő anyagbeszerzésüket, támogassa jogos kérelmeikben, hogy közszállítási munkálataiknak eleget tudjanak tenni. Kérelmüket írásban is összefoglalva átnyújtották a főispánnak.

Lossonczy István főispán, közellátási kormánybiztos a kérelmek nagyrésztében már intézkedett, a még nyitva hagyott kérdésekben pedig közbenjárását ígérte a küldöttségnek.

A kovács és kerékgyártó mesterek küldöttsége a legnagyobb megnyugvással vette tudomásul a főispán ismételt tapasztalt jóindulatát.

Ugyanekkor a halápi kiscgazdák

egy nagyobb küldöttsége is megjelent a főispánnál és bejelentették, hogy 120 hold földjük víz alatt áll. Kérték, hasson oda, hogy illetékesek intézkedjenek ezeknek a területeknek mielőbbi vízlevezetéséről, mert életük munkájuk, minden vagyonuk, megélhetésük forog veszélyben.

Lossonczy István főispán nagy megértéssel hallgatta a küldöttség szomorú jelentését, és megnyugtatóan bejelentette nekik, hogy a hét végén a kulturális hivatal vezetőjével és az árvízvédelmi kormánybiztossal kiküldöttjével személyesen is be fogja járni a debreceni és környékbeli víz alatt lévő területeket, veszélyeztetett helyeket és személyes tapasztalatok alapján fogják a szükséges munkálatokat mielőbb megkezdeni.

A főispán válaszában nemcsak a halápi, de valamennyi árvízkarosult megnyugvással veheti tudomásul, mert ez egyben a folyamatban lévő vízvezetési munkálatok tovább terjesztését jelenti.

Ismét fizet osztalékokat a Magyar Bank és Kereskedelmi R.-T.

Budapestről jelentik, hogy a Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. igazgatósága dr. Schöber Béla m. kir. titkos tanácsos elnökelete alatt február 22-én tartott ülésén megállapította az 1940. (ötvenedik) üzletév mérlegét, mely a múlt évi nyereségáthozattal együtt 1.661.584.10 P nyereséggel zárult az előző évi 1.622.510.54 P-val szemben.

A nyereség felosztására nézve az igazgatóság azt az indítványt fogja a március 14-re egybehívandó ölvenedik évi rendes közgyűlés elé terjeszteni, hogy részvényenként 1 pengő osztalékokat 300.000 P, a rendes tartalék követelésére 107.123 P, a nyugdíjpénztár ingatlanainak értékesítésére 125.000 P a régi nyugdíjasok nyugdíjalapjainak dotálására 500.000 P fordíttassék, míg a fennmaradó 629.461.10 P az üzletév számlájára vitessék át.

Nagyfontosságú a takaré- és folyószámla-betétállományok 116.2 millió P-ra, tehát 17.2 millióval való növekedése.

A rendelkezésre álló tőkék szaporodásának megfelelően a bank fokozott mértékben elégtetté ki régi és nagyszámú új ügyfeleinek hiteligényeit saját likviditásának messzemenő személt tartásával. A váltótárca az előző évi 100.3 millió P-ről 120 millió P-re emelkedett. Az adósságok lényeges emelkedését 55.8 millió P-ről 66 millió pengőre, nemcsak az állammal szemben fennálló követelések, hanem az értékpapír-, ingatlan és egyéb fedezetel nyújtott hitelek növekedése idézte elő.

mert az intézet a lefolyt évben fokozott mértékben ellátta ügyfeleit export és import-árúüzleteinek, nevezetesen az ország nyersanyagellátása szempontjából fontos behozatalnak finanszírozását főleg nyersbőr, fonal, műrost és más textilnyersanyag, vegyi cikkek, fémek, gépek, papír- és gyarmatárú behozatal tekintetében.

Az intézet az elmúlt évben is készséggel állt az állam rendelkezésére a nagy nemzeti célokat szolgáló rendkívüli hiteligények kielégítésénél. A banknak az 1940. év végén a fenti címen együttesen 55 millió pengő követelése állt fenn az államkincstárral szemben.

A mérleg főösszege 230.2 millió P-ről 253.5 millió pengőre emelkedett. A folyóüzlet élénkülésének megfelelően a bruttonyereség 6.9 millió pengőről 7.8 millió pengőre emelkedett.

A bank érdekörébe tartozó ipari és kereskedelmi vállalatok legtöbbje az elmúlt évben lényegesen nagyobb forgalmat bonyolított le, általában kedvezőbb eredménnyel. Affiliált pénzügyi hálózata terén rendkívül öröndetes esemény, hogy két eddig külföldi érdekeltiségnek számító affiliációja: a kolozsvári Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. öt fiókjával és a Marosvásárhelyi Leszámlító Rt. két fiókjával hazatért. Ugy ezeknek a pénzügyi intézeteknek, mint a többi affiliációnak betétállománya és kihelyezése jelentékeny fejlődést ért el.

Teljes közmegelegedésre nyert elintéztést a KÉKOSz takarmánykereskedő csoportjának ügye

Hasonló természetű ügyek csakhamar a zsidók privilégiális egyesületévé teszik a KÉKOSz-t

Debrecen város keresztény társadalmára a legnagyobb mebotránkozással vette tudomásul a Debreceni Újság—Hajdúföld híradása nyomán azt az eljárást, amelylyel a KÉKOSz-ban tömörült keresztény takarmánykereskedőket a szakosztály zsidó tagjai befolyásolni és kijátszani akarták. Mint ismeretes, a botrányt, mely a keresztény tagok kilépésével végződött, tulajdonképpen egy tengerivásárlási engedély pattantotta ki, amelyet előbb a magát elnöknek feltölt Klár Gábor takarmánykereskedő, majd Schwartz József egyesületi főtitkár foglalt le a maga és zsidó tagjai számára, hogy ezzel kézben tartásuk a magyar kereskedőket.

Ilyen előzmények után bombaként csapott le a KÉKOSz berkeibe a Debreceni

Újság—Hajdúföld leleplezése, amelynek alapján Lossonczy István főispán, közellátási kormánybiztos már hétfőn utasította a m. kir. kereskedelmi hivatalt, hogy indítson vizsgálatot a kérdéses ügyben. A kereskedelmi hivatal vezetősége hétfőn délután aztán magához rendelte Klár Gábor és Schwartz Józsefet, valamint a szakosztály keresztény tagjait és kihallgatták őket a vitás engedélykírat ügyében.

A kihallgatás eredményéről kedden délelőtt tették jelentést Lossonczy István főispánnak, aki már ennek birtokában fogadta a KÉKOSz-ból kilépett magyar takarmánykereskedőket. A főispán jóindulatú biztositotta a küldöttséget és a m. kir. kereskedelmi hivatalhoz utasította

őket, mint olyan szervhez, amelynél minden jövőbeni hasonló jogos kérelmük elintéztést fog nyerni. Ugyanekkor kijelentette, hogy ott már határozott intézkedést fognak kapni az engedélykíratra vonatkozóan.

A küldöttség, amely Borusz József vezetésével Joanovits György, Sz. Kovács Elemér, Molnár László és Székelyhídi István takarmánykereskedőkből állott, — megnyugvással és nagy örömmel köszönte meg a főispán közbenjárását.

A kereskedelmi hivatalnál aztán megtudták, hogy kérelmük teljes közmegelegedésre nyert elintéztést. A jelenleg meglévő 326 mázsa tengeriről szóló engedélykíratot Schwartz József és Klár Gábor köteles záros határidőn belül beszovaltatni a kereskedelmi hivatalhoz. Az engedélyezett mennyiséget pedig a tizenöt magyar kereskedő között osztják szét.

A jövőben havonkénti igényeléseket — közös elhatározás alapján — a Baros Szövetség útján fogják kérelmezni a ke-

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

reskedelmi hivatal közbenjöttével. Egyhangúan elhatározták, hogy véglegesen kiválnak a KÉKOSz-ból, amelynek vezetését és irányítását zsidók akarták magukhoz kaparintani.

Itt jegyezzük meg, hogy ezzel bizonyos bomlási folyamat mutatkozik a KÉKOSz-ban. A többi ügyvezető szakosztályokban felmerülő hasonló visszasságok egyre jobban éreztetik hatásukat a rövidesen számolhatunk azzal, hogy a KÉKOSz — nagyon helyesen — a zsidó kisparaszok és kiskereskedők privilégiális egyesületévé válik.

A szülők és gyermekek világnézeti ellentétéről tartott előadást

dr. Makkai Sándor egyetemi tanár a MANSz. Anyák Iskolájában

Kedden délután a MANSz. Anyák Iskolája előadássorozatának keretében ismét két igen értékes előadás hangzott el.

Dr. Ambrus Matild sebészorvos „Fejlődési rendellenességekkel született életképes gyermekek és azok sorsa a családban” címmel tartott előadást. Ismertette először a magzat fejlődését, kezdve az összervek kifejlődésén. A fejlődési rendellenességek tárgyalásánál először az öröklődő, már a csirasejtekben kimutatható, majd a méhen belüli élet közben keletkezett eseteket ismertette és feltárta gyógyulási lehetőségeit. Ilyen rendellenesen fejlődött magzatokból lehetnek életképes gyermekek, bár kezdetből fogva kisebb, nagyobb mértékben nyomorékok lesznek. Számos eset van azonban, melynél idejében történt orvosi beavatkozás segíthet. De azokon is segítenie kell a társadalomnak, akiket már nem lehet segíteni, hogy könnyebbé tegyék szomorú helyzetüket.

Dr. Makkai Sándor egyetemi tanár, Világnézeti ellentétek szülők és gyermekek között” címmel a nevelés válságairól és a kivételesen helyes útról szövegezte. Vázolta a szülők nagy többsége által egyedül helyesen tartott nevelési elgondolást, vagyis hogy a gyermeket egyrészt meg kell óvni a világtól, másrészt pedig minél jobb helyet biztosítani számára abban. A felfogás onnan ered, hogy a világot rossznak tartják és az emberi családásokat az idealizmus rózsaszínű fátyolával igyekeznek a gyermekek szeme elől eltakarni, másrészt pedig a gyermek jövőjét csupán anyagilag látják biztosítottnak. E két felfogás erős ellentmondásban áll egymással, mert az anyagi jólét biztosítása csak az önzéssel érhető el.

Az egész elgondolás igen sok esetben megdőlt akkor, midőn a gyermek egyszerűen nem akarja elfogadni a szülők által oly nagyszerűeknek tartott tervek és ez családi feszültségekre, háborúságokra vezet előbb-utóbb. Ez sajnálatos kölcsönös tévedés következménye. A szülők ugyanis azt hiszik, hogy egyedül az ő elgondolásuk jó, a gyermekek viszont azt, hogy csupán az, ami más, ami új. Röviden úgy fejezhetjük ki, hogy lényegében más világnézetük van.

Ezután vázolta a mostani közép-, vagy öregedő korban levő szülők és gyermekek lelkivilágát, melynek fő ellentéte, hogy az előbbi lelki, az utóbbi pedig nyiltan fizikai. Ez azonban nem jelenti azt, hogy az utóbbi rosszabb.

A szülők nemzedéke általában egyéni gondolkodású volt és antiszociális. A gyermekeké ezzel ellentétben közösségi, szociális. A szülők egy magát lángoló hazafinak tartó kor gyermekeit, gyermekeit azonban nem értékelik ezt a szót, nálunk a magyar nép, a magyar faj kerüli előtérbe a „haza” rováására. A gyermek a szülőkkel ellentétben semmi jelentőséget sem tulajdonít a humánumnak, végül a szülők általában konzervatívok, a gyermekek pedig szélsőséges radikálisok.

A tényállás vázolója után tért rá a tanácsokra az előadó. Kifejtette, hogy ezek

az ellentétek természeteseek, éppen ezért elkerülhetetlenek. Nem szabad azonban gondolni, hogy végtelenség, mert szépen kiegyenlíthetők. A helyes kiegyenlítés a nevelés feladata.

A béke első lépését a szülőknek kell megtenni „az okosabb enged” elv alapján. Sok áldozatot kell hoznia, sokmindenről kell lemondania. Így a külső tekintélyről és az ennek érdekében alkalmazott vaszigorról, továbbá a csalahatalanság hitéről, egyéni elképzelésekről (házasítás, életpálya), az akarat erőszakolásáról. — Tisztelnie kell a gyermek egyéniségét, törekedjék inkább barátja, mint parancsolója lenni gyermekének. Mondjon le a szülő egyes szenvedélyekről, tilkozt u. n. másik életéről, mert nincs rosszabb, mint ha a gyermek hazugságon éri a szülőt, vagy ha rossz példát lát tőle. Ismerje meg, hogyan kell gyermekét szeretni, végül pedig tanuljon nagyon sokat, mert áll az a mondás, hogy „tanulnia kell, aki tanítani akar”. Véletlenül se forduljon elő, hogy kellő ismeret nélkül kárhoztassa gyermeke eszméit, mert ezáltal éppen ellentétes hatást ér el. Viszont ha a gyermek azt látja, hogy szülei a helytelenítés ellenére sokkal jobban ismerik eszméit, mint saját maga, feltétlenül előnyös hatást lehet elérni. A gyermeklelkének megvan ugyanis az a jó tulajdonsága, hogy a tények előtt meghajol.

Az értékes, mindvégig lebilincselő előadásokért vitáz Nabráczyk Bélánál, a MANSz. kultúrális szakosztályának vezetője mondott köszönetet az előadónak.

A két előadás között Uray Sándor egyházkerületi főjegyző bejelentette, hogy március 4-én délután 5 órai kezdettel kávédelutánt rendez a MANSz. az előadók részvételével és nagyon kívánatos lenne, ha a hallgatók minél nagyobb számban vennének részt ezen és az esetleges vitás kérdéseket megbeszálnék az előadókkal.

Törvényt készítenek elő az árvízkerés megoldására

A Magyar Vidéki Sajtótudósító jelenté Budapestről, hogy báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter utasította a vízrajzi intézetet, készítsen sürgősen terveket az ország vízgazdálkodási kérdéseinek gyökeres megoldása érdekében. A nagyszabású munka a napokban már meg is kezdődött. A vizsgálatok kiterjednek egyrészt a technikai megoldási lehetőségekre, másrészt az ezzel kapcsolatos anyagi kérdésekre. Az utolsó két hétben bekövetkezett szokatlan mértű áradások több olyan új vízgazdálkodási kérdést vetettek fel, amelyekre ezelőtt a vízügyi szakértők a legnagyobb óvatossággal mellett sem számíthattak. Szegeden például olyan helyekről tört a földre nagy mennyiségű víz, ahonnan szelűt egyáltalán nem fenyegetett veszély. A különleges olvadási és fagyási viszonyok a Duna vízlevezetésében is nem egyszer merőben eltérő helyzetet teremtek a multhoz képest. Hír szerint a törvény módot fog találni az ármentesítő társulatok munkájának egységes irányítás alá helyezésére és vagyonuk megfelelő felhasználására is.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 80 — „Reménység” Dr. Gödény S. örökösai, Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan utca 70. szám.

Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvészesnek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PART KÉPVISELOI KÖZUL: Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TARSASKÖRE az Arany Bika szálló félelelet nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

FOISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A KÖZÉLELMEZÉSI KORMANYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenti: A Kárpátok medencéjében élénk északnyugati szélrel folytatódik a hűvös levegőtömegek beáramlása.

JOSLÁS: Élénk északnyugati szél, változó felhőzet, több helyen, főleg keleten futó eső, vagy havazás. A hőmérséklet lassú emelkedés. (MTI)

Emlékezések

FEBRUÁR 26

1915. A személyes vitézítés fényes példáját adta ezen a napon Mavrics Dénes, volt károlyvárosi 26. honvéd gyalogezredbeli zászlós, aki a keletgalliai Lomnice folyó mentén folytatott harcaink alatt önként jelentkezett az orosz állások felderítésére. Erre 25 fős osztag élén őt indították. Amde az oroszok, feladata teljesítése közben csakhamar oly erős pusztító tűz alá vették ezt a kis csapatot, hogy az emberek nagy része elcsúszott, vagy megsebesült. Ekkor Mavrics zászlósának nem lévén lehetősége arra, hogy más irányban folytassa a felderítést, életben maradt bajtársaival együtt, ott, ahol volt másfél órán át hősiességgel tartott, míg a sötétség beállta után bevonulásra kapott parancsot. Ruháját addig is 18 golyó járta át. Ezek közül öt a sapkáját furta keresztül. Bevonulása után Nagyszeghy főhadnagy, a zászlóalj akkori parancsnoka, a zászlóalj előtt ünnepélyesen megdicsérelte Mavrics zászlóst, majd kiválóan vitéz és bátor magatartásának elismerésképpen, az arany vitézségi éremmel való kitüntetésre hozta javaslatba. A kitüntetést Mavrics zászlós azután meg is kapta később.

— **NEGY SZÁZALEKOS OSZTÁLEKOT FIZET A DEBRECENI KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ EGYLET** tagjainak a múlt évi üzletész befizetése után a tavalyi esztendőre. Egy üzletész 10 pengő. Havi 5 pengő befizetés húsz hónap alatt 100 pengőre gyűl és ez után jár az évenkénti haszonrész, miáltal a Kölcsönös Segélyező üzletészre kiváló tekegyűjtő és tekegyűmölcsözhető lehetőségeket nyújt. — A Kölcsönös Segélyező Egylet egy törzshatárja heti 50 fillér, amely után most a szövetkezet 108 pengőt fizet tagjainak. Az új évtársulatban könyvecskéket még kiadnak. A haszonrészesezés fizetése már folyik.

Még mindig jelentkezhetnek a népszámlálásból kimaradtak

Aki nem jelentkezik, kihágást követ el és büntetés alá esik

Rendkívüli viszonyok rendkívüli intézkedéseket követelnek. A régebbi összeírások alkalmával sohasem volt annyi „utólagos jelentkező” mint most, az 1941. évi népszámlálásnál. Az ország több részén árvíz pusztított, ami az összeírást egyáltalán lehetetlenné tette. Debrecen város nagy határában, sőt a kertsek és telepek egyes területein is olyanok voltak a közlekedési viszonyok, hogy a fő szűgyig merült a sárba és a számláló biztosok lábáról a cipővel együtt húzta le a vendégmarasztaló agyag a sárcipőt. Debrecenben ennek ellenére is végbement a népszámlálás teljes rendben. Mindössze annyi történt, hogy sok embert kellett külön idézni, mert a számláló biztosok négy-ötzöri próbálkozás elolnre sem tudtak találkozni velük. Ezek nagy többsége az idézésre már megjelent. Vannak azonban egyesek, akik még mindig nem tettek eleget idevonatkozó kötelezettségüknek, esetleg többszöri idézés után sem. Ma szigorú rendelet érkezett a Magyar Királyi Központi Statisztikai Hivatalból, hogy akik bármily okból kimaradtak a népszámlálásból, haladéktalanul jelentkezzenek annak a községnek az előjáróságánál, vagy annak a városnak városházánál, amelyben éppen tar-

tózkodnak. A már meglevő nyilvántartások alapján utólagosan megállapítják, hogy ki nem tett eleget ennek a jelentkezői kötelezettségnek. Aki az összeírásból kimaradt, súlyos kihágást követ el és büntetés alá esik.

Többiben megirtuk már, hogy a napokban történik az összeírásban talált hiányok pótlása és a hibák javítása. Általában olyan esetekről van szó, amikor valakiről a népszámlálási kérdőív ki van töltve, de egy-vagy két rovat kitöltetlen maradt, vagy a többi adatokkal össze nem férő válasz került bele. Ilyen helyekre a számláló biztosnak újból ki kell szállnia és a hiányzó adatokat pótolnia. Ilyen esetek általában a város egész területén fordulhatnak elő.

A népszámlálás vezetője külön felhívja azonban a Tócsok-terben, a Méhes-, a Lőcse-, Aczel-, Körte-, Kösel-, Margit-, Nemes-utcán, továbbá a Szegényhársor és az István-út párhuzam számú házainak (a 23-ik számtól felfelé) lakóit, hogy katonai igazolványi lapjukat és polgári személylapjukat a mai és holnapi napon ne vigyék el magukkal munkahelyükre, hanem hagyják otthon családjuk tagjainál. Itt ugyanis a katonai adatok nagyobb-mérvű pótlása vált szükségessé.

— A kistemplomi egyházzsér központi bibliaköre, ma szerdán délután 5 órakor az egyház tanácstermében összejövetelt tart.

— Az Országos Öntözésiügyi Hivatal munkáit, terveit és műszaki létesítményeit ismerteti viteltképes előadásban Lompl Hugó miniszteri tanácsos ma délután 6 órakor a Déri Múzeum előadóterében. Belépődíj nincs. Vendégeket szívesen lát a Magyar Mérnök és Építész Egylet Debreceni Osztálya. Tichy Antal elnök.

— Rendőrbírói ítéletek. Debrecen, sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által rendőri büntetőbíráskodással megbízott tisztviselő, mint elsőfokú rendőri büntetőbíró, az m. kir. iparügyi miniszter 15.170-K. b. XVII. c.—1940. leírata folytán lefolytatott kihágási eljárások eredményeképpen anyagkészsétek késedelmes bejelentése miatt a 990—1939. M. El. sz. rendelet 7. §-a alapján: Vass Gyula debreceni lakos zsákkereskedőt 12 napi önköltséges elzárásra átváltoztatandó 60 ar. pengő pénzbüntetésre és Veszprémi István debreceni lakos ásványolaj kereskedőt 3 napi önköltséges elzárásra átváltoztatandó 60 ar. pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Bartalis tánciskolájában március 4-én táncanfolyam kezdődik. Szépen és jól táncolni Bartalistól tanul.

— Megszűnt a kenyérliszt hiány. A Magyar Vidéki Sajtóudósító budapesti jelentése szerint az elmúlt hetekben bizonyos nehézséggel járt egyes üzletekben a kenyér- és nullásliszt beszerzése. Időközben a lisztpiac helyzete előnyösen megváltozott, mert a malomokban megfelelő mennyiségű egységes lisztkészletek vannak. Figyelemreméltó, hogy a kenyér fogyasztás általában csökken és a kukoricás kenyér bevezetésétől továbbra is számítani lehet. Néhány malom már hetek óta esirátlanítja és őrli a kukorica lisztet. Illetékes héven mintegy 3—5000 vagonra becsülik azt a kukoricamennyiséget, amellyel liszté őrölve emberi táplálkozás céljára kívánják felhasználni az új termésig.

— A MANSz. Reviziós Leánykör második három hónapos háztartási tanfolyamát (gazdaasszony-képző iskola) február 26-án reggel 8 órakor kezdi meg a Kossuth-utca 43. szám alatti (Hadirokkant Otthon) helyiségében. A tanítás ingyenes, a növendékek az elfogyasztott ebédij címén három hónap tartamára 25 pengőt kötelesek befizetni. A tanítás gyakorlati és elméleti. A gyakorlati rész felöleli a főzés, sütés, háztartási munkákat, szabást, varrást, kézimunkát, az elméleti tárgyak pedig: háztartástan, kertészet, nevelési ismeret, egészségügy, csecsemőápolás, gazdasági ismeret stb. A tanfolyam vezetőségénél a fenti helyen érdeklődni lehet, s a három-hónapos tanfolyamra még korlátolt számban felvesszünk hallgatókat.

— A Kollégiumi Diákszövetség a szokásos havi baráti összejövetelét megtartja ma délután 6 órakor az Angol Királyi külön helyiségében. Ez alkalommal D. dr. Révész Imre püspök fog beszélni a Kollégium fejlesztésének kérdéseiről. A szövetség vezetősége kéri a tagokat, hogy minél számosabban szíveskedjenek megjelenni.

— Oroszország erőteljesen bekapcsolódik a dunai áruforgalomba. (MVS) A fővárosnak a dunai rakodópart igénybevétele megtartott pályázatán az idén a hajózársaságok között egyik orosz hajózársaság is jelentkezett raktárterületért. Ez a jelentkezés a nemrég kötétt magyar-országi kereskedelmi megállapodással annak összefüggésében. Hír szerint az oroszok a Dunán közlekedő uszályaik részére veszik elsősorban igénybe a dunai rakodópartot. Az előjelek arra mutatnak, hogy az oroszok egyrészt Magyarországra, másrészt pedig az egész Dunavonal mellett fekvő gazdasági területre nagyobb arányú áruforgalomra készülnek, amit az is alátámaszt, hogy az oroszok a feketetengeri kikötőjükből a Dunára irányított szállításaik zavartalan lebonyolítása érdekében az Odessza-dunai vízi úton már hetek óta jelentős vízrendezés, főleg kotrási munkákat végeznek.

Családias szeretetuzsonna a Kossuth-utcai egyházzsér női körében

A Kossuth-utcai egyházzsér agilis női köre hétfőn délután a régi Dóczy intézetben nagyon kedves szeretetvendégséget rendezett. A XXIII. zsoltár élénkező után Baja Mihály egyházzsér-lelképész-tor tartott szép bibliamagyarázatot, példaképpül állítván a szorgalmat Mártáért és az imádságos lelkű Máriát a Lukács evangéliumából. Buzgó imádsága után Lőrinczy Eva IV. A osztályú leánygimnáziumi tanuló verseket szavalt. Babits Mihálytól és Mécs Lászlótól a jelenveletak nagy tetszésére. Tea közben a női kör megbeszélte részleteiben azt az egyházzsér vacsorát, melyet március 9-én az Angol Királynőben rendez az egyházzsér új tanácsosainak a tiszteletére.

Ugyancsak itt határozta el, hogy március hónapban az iskolán kívüli népművelés keretében tartandó varrótanfolyamot megindítják, melyet első ízben március 2-án tartanak meg. Szép számú résztvevővel indul meg ez a tanfolyam. A szeretetvendégségen résztvettek: özv. Konecz Aurélné, dr. Juhász Nagy Sándorné, Péterffy Lászlóné, özv. dr. Tervey Tamásné, Dömszdy Ferencné, özv. Nagy Sándorné, Kontsek Kornélné, Mikó Magda, özv. Simon Miklósné, özv. Kiss Andrásné, Horváth Andrásné, Siposs Mária, Antal Erzsébet, Mátóffy Mária, Tóth Etelka, Dézsy Istvánné, Dézsy Gizella, Nemess Sándorné, Bakó Györgyné, özv. Gere Gyuláné, Seres Ferencné, Kajcsa Lászlóné, Nagy Lajosné, özv. Barra Gyuláné, Siposs Arpádné, Veress Bálint, Baja Mihály, Ács Mihály, Dézsy István.

— **ÜDVÖZLETEKET KÜLDJÖN DEBRECENI MŰVÉSZLEVELEZŐLAPOKON.** A Blácsy György rajzából készült művészlapok kaphatók a Méllusz, Harmathy, Csáthy, Böhm, Antalfy könyvkereskedésben, dr. Vertes Béláné trafikban és Ifj. Gyurky Sándor Kossuth-u. és a Debreceni Ujság-Hajdúföld Plac utca 56. sz. alatti kiadóhivatalában. Ugyanott sorozatok is megrendelhetők.

— A „FERENCZ JÓZSEF” KESERÜVIZ régóta kitűnően bevált háziáser megőrzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Felhívás az adóbevallási ívek beadására. Felhívja a városi adóhivatal az általános kereseti adó, valamint a jövedelem-, vagy adó fizetésére kötelezettek figyelmét arra, hogy 1941. évre szóló adóbevallásaikat február hó végéig a városi adóhivatal kivétési osztályánál I. emelet 38. számú szobában feltétlenül adják be. Közli továbbá a városi adóhivatal, hogy a 41.000—1941. VII. P. M. sz. körrendelettel rendszeresített új fajta bevallási nyomtatványok megérkeztek és ugyanott szerezhetők be ártérítés ellenében.

— Rövidesen rendezik a szénpiacot is. Jelenti a MVS Budapestról, a tüzfakerekedői kijelölésekhez hasonlóan, körzeteket szerveznek és ezekben kijelölnek a szénnyakkereskedőket és kiskereskedőket, akik a nagykereskedőkön keresztül vásárolnának. Ha erre a rendezésre sor kerül, akkor megszűnik az eddigi körzeti szénképviseleti rendszer, mert a piacon csak a bányák, a nagykereskedők és a kiskereskedők állnának egymással kapcsolatban.



A Tanácsok házában közönsége

Gyászrovat

Debreczeny Lajos volt kereskedő életének 67. évében elhunyt. Temetése pénteken délután félnyolc órakor lesz a díszravatalozó teremből református gyászgyűjtéssel. Elhunyt Debreczeny Lajos paplanos mester, a nemes szivéről közsímet urasszonyt mint feleségét és kiterjedt rokonságot borított gyászba. Lakás: Kossuth-utca 11. Temetését Fehértől cég rendezi.

Özv. vitéz Kecskés Jánosné szül. Varga Erzsébet 50 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Czuczsa, állami iskola. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Kun István 3 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkező.

Adományok. N. N. 5-5 pengőt adományozott Vincze András lapkihordónak és a szegény raktári munkásnak. Az adományok nap folyamán kiadóhivatalunkban átvehetők.

Debrecen város közigazgatási bizottsága szokásos havi ülését március 5-én, szerdán délután 4 órakor tartja a városháza kistanácstermében Lossonczy István főispán elnöklésével.

A Tiszántúli Református Egyházkerület március 25-én, kedden délelőtt 11 órakor Dr. Révész Imre püspök és báró Vay László egyházkerületi főgondnok elnöklésével közgyűlést tart, amelyen megválasztják az egyházkerület két rendes és két pót konvenci tagját, egyben az egyházkerület elé bemutatják a múlt napokban tartott lelkészképzés vizsgálatok jegyzőkönyveit.

Újabb 72 feljelentés érkezett a debreceni rendőrséghez a Magyar Családok Országos Egyesülete ellen, család, illetve sikkasztás címmel. Ezekkel a bejelentésekkel együtt a kár összege körülbelül 1200 pengő. A panaszosok száma napról napra nő.

Fejbeverték egy napszámot. Kedden délután 5 óra táján C. Szabó Imre 18 éves napszámos vérző fejjel jelent meg a mentőállomáson. Miközben sérülését kezelték, elmondta, hogy Kigó-utca 26. szám alatt levő lakása udvarán összeütközés után Nagy István szobafestő és Sóvágó Andor téglalát fejbeverte. Sebei bekötözése után hazatért lakására.

A Debreceni Repülő Club vitorlázó szakosztályának vezetősége felhívja vitorlázó növendékeit, hogy március 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a Nyulási repülőtéren feltétlenül jelenjenek meg, mivel a kiképzés megkezdődik.

Az általános kereseti adóra, továbbá az ezévi jövedelem és vagyonadóra vonatkozóan a bevallásokat legkésőbb február hó végéig kell leadni a pénzügyigazgatóságokhoz. Erre vonatkozóan egyébként a részletes tudnivalókat felhívás formájában falragaszokon is közölte az érdekeltekkel a pénzügyigazgatóság.

Elesett a járdán és eltörte karját egy joghallgató. Biki József 21 éves, Lövös-utca 52. szám alatt lakó joghallgató kedden délután a református gimnázium előtt elesett a járdán és jobb kezének orsócsontját közvetlenül a kézfej felett eltörte. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol a törött karról gipszbe tették, majd hazatért a sérült.

Ungváron tárgyal a debreceni törvényszék ötös tanácsa. Hétfőn délután a debreceni királyi törvényszék ötös tanácsának tagjai, dr. Jeney Sándor törvényszéki elnök vezetésével Ungvárra utaztak, ahol a héten több bűnügyben tartanak főtárgyalást.

Halálra ítélt magát. Balogh Endre 30 éves, nyírbátori cipőfelsőrézkészítő szombatra virradó éjjel egy korcsmában összeesett és meghalt. Nyírbátor község helyettes tisztiorvosa vizsgálta meg a holttestet és megállapította, hogy a szerencsétlen embert alkoholféregzés ölte meg. Egész nap és egész éjjel ivott és a sok pálinka megölte. Temetését a nyírbátori egyházi ügyesség — tekintettel arra, hogy bűncselekmény nem történt — megadta az engedélyt.

Kedden Debrecenbe érkezett a Magyar Élet Párt országos főtitkára, Kósa Lajos és tisztelgő látogatást tett Lossonczy István főispánnal a Magyar Élet Párt Hajdu megyei elnökénél. Utána megbeszélést folytatott a városi és vármegyei pártvezetőkkel is.

Vörös lapot kaptak a bulgáriai zsidók. A nemzetvédelmi törvény értelmében a bulgár zsidók számára új állampolgári igazolólapot adnak ki. A rendes zöld igazolólaptól eltérően a zsidók igazolólévelei vörös színűek lesznek.

Dr. Szeleho Zoltán egyetemi ny. r. tanár február 27-én, csütörtökön délután 6 órakor a Népszerep Főiskolai Tanfolyamon a Déri Múzeum előadótermében Bártfa városáról tartott vetített képi előadást. Belépti díj nincsen.

Hitelezési csalás címén tett feljelentést Gáspár Géza vendégfő-Hid-utca 14. szám alatti lakos Rosenfeld Sándor Varga-utca 42. és Deák Ferenc fuvaros Budai Ézsaiás-utca 34. szám alatti lakosok ellen, mert 29.22, illetve 11.04 pengő értékű italt fogyasztottak el anélkül, hogy előre bejelentették volna, hogy nincsen pénzüik. A feljelentés alapján a rendőrség megindította ellenük az eljárást.

A Házulajdonosok Egyesülete közli az adófizetőkkel, hogy a jövedelem- és vagyonadó vallomási ívek megérkeztek; Egyesületi helyiségünkben rendelkezésre áll minden tagnak. Elnökség.

Gyümölcsészeti előadás. A gyümölcsstermelők debreceni és hajdúvármegyei egyesülete előadás sorozatában szerdán délután 5-7 óráig az Arany Bika szálló kistermében dr. Uzonvi Ferenc gazdasági akadémiai tanár tart előadást a gyümölcsfák és gyümölcsök rovarkártóiról és az ellenük való védekezésről.

Naményi Erzsébet még néhány hallgatót felvesz gyorsíró-gépfőtanfolyamra. Államvizsga, állásbajánlás. Battyhány-utca 1.

A megüresedett hortobágyi állatorvosi állást Lossonczy István főispán most behelyettesítette. A Debrecenből távozó dr. Hegedűs Sándor helyére Szabó János eddigi vágóhídi állatorvos kerül. A behelyettesítést sürgette az a tény is, hogy március 15-én megkezdődik az állatkihajtás a Hortobágyra és ilyenkor állatorvosnak is kell kint lenni, mivel ezzel az időponttal szorgos állatorvosi munka is kezdődik.

A rögzített adóalapok felmondására vonatkozó határidő meghosszabbítása. Azok az adózók, kiknek adóalapja a következő évre változatlanul fennmaradó lenne, szabályszerű bevallási év csatlakozása mellett minden évben január hó végéig kérhetik adóalapjuk újbóli megállapítását. Az 1940. évi XXII. te. egyes rendelkezései következtében új bevallási ívekre van szükség. Minthogy a terbevetett új nyomtatványok január hó végéig nem készülhettek el, így az érdekeltek azok azon hátrányos helyzetbe kerülésnek, hogy a bevallás nélkül benyújtott felmondási kérelmeket a m. kir. adóhivatal érdemi tárgyalás nélkül kénytelen volna visszautasítani. Ennek elkerülése végett a m. kir. Pénzügyminisztérium 40910-1941. VII. sz. rendeletével akként intézkedett, hogy I. ha az adózó az adóalap újbóli megállapítása iránt kérelmét január hó 31-ig bevallási év melléklése nélkül nyújtotta be, de bevallását február hó 28-ig utólag betervezte, a kérelem szabályszerű tárgyalás alá vehető, 2. ha az adózó az adóalap újbóli megállapítása iránti kérelmét elkészítve, de legkésőbb február hó 28. napjáig a késedelem indokoltak mellett benyújtja, a m. kir. adóhivatal a mulasztása igazoltnak veszi és az adóalap újbóli való megállapítása iránt intézkedik, 3. ha az adózó az adóalap újbóli való megállapítása iránti kérelmét január hó 31-ig benyújtotta, azonban bevallást önként február 28-ig sem adott az ilyen adózó bevallása pótlólagos benyújtására írásban felhívandó s amennyiben bevallását a felhívásban kitűzött határidőben beadja, felmondása érdemi tárgyalás alá fog vétetni. A felmondásokhoz szükséges bevallási nyomtatványok a városi adóhivatal kivetési osztályánál ártérítés ellenében beszerezhetők és szabályszerűen kiállítva a kérelemmel együtt a debreceni m. kir. adóhivatalnál (fsz. 14. sz. szoba) adandók be. Városi adóhivatal.

Népszámláló biztosok figyelmébe! A többször közölt utasítás szerint, amíg a felülvizsgálat tart, a népszámláló biztosnak állandó érintkezésben kell maradnia a felülvizsgálóval. Ennek elengedése egyes számláló biztosok napokig nem mutatják magukat, sőt időzésre sem jelennek meg. A központi iroda figyelmezteti az ilyen számláló biztosokat, hogy ha ma déli 12 óráig sem jelentkeznek, népszámlálóbiztosok járandóságuk terhére fogják a hiányokat pótoltatni.

Ellopták a lelakatölt Mobil gyártmányu kerékpárt Kálmán-helyi János Rákóczi utca 25 szám alatti lakostól. A rendőrség megindította a nyomozást a kerékpártolvaj kézrekerítésére.

Az Országjárás legújabb száma érdekes tudósításban ad hírt Hajdúszoboszló fürdő ügyének újabb fordulatáról. Megírja a lap, hogy kedden száz jugoszláv vendég érkezik Budapestre, farsangvégi szórakozásra, berlini levele híri adja, hogy „Kraft durch Freude“ tiz tengeri luxus gőzöst épített vendégforgalmi előkora, beszámol az idegenforgalmi tanfolyam újabb előadásairól, a belső vendégforgalom fellendüléséről a svajci hotelipar súlyos válságáról. Bö hírvonal, balatoni hírek, turisztikai rovat, filmrovat s egyéb aktuális riportok és közlemények teszik változatosá idegenforgalmunk gondosan szerkesztett hetilapját. Szerkesztőség és kiadóhivatal IV., Párisi utca 1. Telefon: 186-724.

Simai gyorsíróiskolájában március 1-én kezdők és haladók részére tanfolyam kezdődik. Piac utca 73. Államvizsga. — Telefon 22-53.

A hortobágyi vadl'havadászat a rádióban. Grassl Herbert, a debreceni Idegenforgalmi Hivatal igazgatója nemrégiben felírt a magyar rádió igazgatóságához, hogy tekintettel a közelgő vadl'ha szezonra, újítsa fel az elmúlt évben viaszlemezre felvett hortobágyi vadl'havadászat helyszíni közvetítését. A kérelemnek a rádió igazgatósága eleget is tett és már ki is tűzte az érdekes helyszíni közvetítést, éspedig Budapest I. hullómhózáján csütörtökön este 6 óra 20 percre. Az érdekes előadásra ezuton is felhívjuk a debreceni nagyközönség figyelmét.

Háromszáz pengő értékű leonárd színi bundát loptak el Steinmetz Hermanné, Simonffy-utca 22. szám alatti lakásának nyitva hagyott előszobájából. A rendőrség keresi a tetést.

Hirdetmény. A hosszúnalyi th út áthengerlése 1941. évi február hó 27-én kezdetét veszi. Az út gépjárművek és nehéz járművek részére előre láthatólag május 27-ig le lesz zárva. A közlekedés Hosszúnalyi felé Mikepéresen át történik. Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztálya.

Elsőrendű irodai munkaerővé kikénezi, levizsgáztatja állásbajánlja Naményi Gyorsíró-Gépfőiskola. Battyhány-u. 1.

Flaink nőtáknikézésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbéllyeget.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

A múlt év végén jelent meg tudvalevőleg az a rendelet, amely a kukoricás kenyér bevezetését március 10-ig halasztotta el.

Ez a rendelet lehetővé tette, hogy valamennyi malom felkészülhessen kellő mennyiségű kukoricaiszt előállítására és mint a vidéki jelentések hangoztatják, a vidéki malmok legtöbbjét is erősen foglalkoztatja a kukorica őrlése. Ilyen körülmények között nem lesz akadályos annak, hogy a kitűzött terminusnak megfelelően úgy a fővárosban, mint a vidéken egyszerre léphessen életbe az új rend.

A búza- és rozsliszt őrlése is rendszeresen történik a malmoknál, hogy a fogyasztás ellátása zavartalanul megtörténhessen.

Debreceni állatvásár. Felhajtás 16 570, eladás 133. Felhajtás szarvasmarha 1145, eladás 710. Árak: prima minőségű vágomarha 80-98, jóminőségű 58-80, közepes 45-58, silány 34-45. Horjú 75-125, növendék marha 50-70, finó. Ökör 75-90 fillér, fejős tehén 240-560, vágó 162-158, silány igásló 95-212, közepes igásló 215-360, jó igásló 365-500. Az irányzat élénk.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: **Feleség...** Könyves Tóth Erzsí vendégjátéka.
Csütörtökön este: **Elnémult harangok** Kiss Ferenc vendégjátéka.

MA ESTE KÖNYVES TÓTH ERZSI VENDEGFELLEPTÉVEL: A FELESEG

Vitéz Bánky Róbert társulata ma este parádés szereposztásban mutatja be az utóbbi évek legnagyobb színpadi sikerét, a „Feleség” c. Bókay-vígjátékot. Ez a darab több, mint 200-szor ment a Nemzeti Színház Kamaraszínházában. Bajor Gizi híres szerepben viszonyítja a debreceni közönség kedvencét, Könyves Tóth Erzsit, a Nemzeti Színház művésznőjét. A Feleségben lép fel először Debrecenben az idei szezonban vitéz Bánky Róbert igazgató és ez lesz a bemutatkozó felépése Bodnár Meinek, a társulat kitűnő művésznőjének. A többi szerepet Játay Sándor, Kmetty Mária, Révi és Simonyi játsszák. A Feleség rendes helyére kerül előadásra és pénteken este A-szombaton este B-bérlében szerepel műsorban.

Csütörtökön este mérsékelttel felemelt helyarákkal a legszebb, legmeghatóbb magyar színmű, az Elnémult harangok kerül előadásra Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház örökös tagjának, a nagy magyar színművésznök vendégfelleptével.

Szombaton délután filléres helyarákkal Könyves Tóth Erzsivel a női főszerepben a „Feketeszáru eseresznye” kerül előadásra.

SPORT

Miskolcra játszik vasárnap a DVSC. A debreceni vasutasok Miskolcra játszóknak a következő bajnoki mérkőzéseket az ottani vasutasok ellen. Az MVSC szintén jól kezdte a tavaszi szezont, mint a DVSC, amennyiben Mátészalkán 7:0-ra győzött. A vasárnapi mérkőzés egyik érdekessége lesz, hogy volt egyesülete ellen fog szerepelni a MVSC-ben Kózi, a DVSC volt hátvédje. A debreceni csapat összeállításában minden bizonytalán változás lesz. Ez azonban a csütörtöki edzés után dől el.

A vasárnapi bajnoki forduló mérkőzéssel. NB I-ben: Ujpest-Szeged, Ferencváros-DIMÁVAG, WMFC-SalBTC, Szolnok-Gamma, Tokod-Kispest, Haladás-Elektromos, BSZKRT-Törökcs, NB II Tisza csoportjában: MVSC-DVSC, MÁVAG-Kassai AC, Rákóczi-Rusj, Péreces-T. Előre, Gánz-Özd, SalgSE-LAFC, BVSC-Mátészalka.

25-ös válogatott keret a jugoszlávok ellen. Fábrián József, az új szövetségi kapitány huszonöt játékost hívott meg a csütörtöki jugoszlávok elleni válogatott edzésre. A csapat: Csikós (Ferencváros) Szücs (Szolnok), Kispéter (Szolnok), Pázmándy (Elektromos), Földgár (Ferencváros), Sárosi III. (Ferencváros), Kincses (Kispest), Sárosi dr. (Ferencváros), Marosi dr. (Ferencváros), Marosvári WMFC Bodola NAC, Gyetvai (Ferencváros), B) csapat: Bakon (Elektromos), Kállói WM FC, Olajkár II. (Kispest), Négyszi WMFC Tóth (Gamma), Szalay WMFC, Mészáros BSZKRT, Zsengeller (Ujpest), Füzai (Gázgyár), Sussza (Ujpest), Tóth III. (Ujpest) Azonkívül meghívta még az edzésre a következő játékosokat: Tihanyi II. WM FC, Szódi BSZKRT, Vécsei (Kispest).

Sárosi a göllőcs lista élén. A ferencvárosi összekötő 16 gólt rúgott eddig 13 gólos: Szabadkai, Turai II, Zsengeller, 14 gólos: Berecz, Finta.

Az NB-ben Siddik áll az élen 17 góllal, 15: Tóth, 14: Kisalagi, Putó (Péreces). Csakal vasárnap nagyszerű játéka folytán a hét legjobb 11-ébe került be az NB II. osztályában.

ÁRVERESI HIRDETÉNY

A püspökladányi kir. járásbírósnak 1940. évi Pk. II. 2652. sz. végzése folytán dr. Baik Imre debreceni ügyvéd által képviselt Takarékoság Kereskedelmi Rt javára nádudvari lakos ellen 216 P 03 fillér tőke, ennek 1939. évi március hó 1-től járó 5 százalékos kamatai 129.76 pengő eddigi és a még felmerülő 2 kőlt ségek behajtása végett — az eddigi fizetett összegek betudásával — 1941. évi február hó 28. napján délelőtt fél 11 órakor Nádudvar községben Baksal-utca 693. szám alatt a püspökladányi kir. járásbírósnak 1931. évi 2686. sz. végzése folytán 1940. Pk. II. 2652. sz. jegyzőkönyvben 1-24. tétel alatt le-, illetve felülfoglalt 1847 pengőre becsült ingók, ú. m.: bútorok, lakberendezési tárgyak, könyvek stb. nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg becsárson alul is eladatnak az 1881. évi LX. te. 107. és 108. §-ai értelmében.

Püspökladány, 1941 február 4-én.
Róth Ernő kir. bír. végrehajtó.

Hirdetmény a polgári loáállomány megvizsgálásáról

Ertesíti a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelte közönségét, hogy az állategészségügyről alkotott 1928. évi XIX. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 100.000/1932. P. M. számú rendelet 144. §-ában foglalt rendelkezés értelmében a polgári egész loáállomány megvizsgálására.

Ennek a rendelkezésnek, valamint a m. kir. Földművelésügyi Miniszter által e tárgyban kiadott 10.289—1941. II. 3. F. M. számú rendeletnek végrehajtása céljából felhívja a hatóság a város területén levő loá tulajdonosokat, hogy lovaikat csikóikkal az alábbi beosztás szerint kitűzött helyre és időre az elrendelt egészségügyi vizsgálat foganatosítása végett vezessék elő:

1. Március hó 5-én, szerdán délelőtt 9—12 óráig terjedő időre a baromvásártérre.

Ezen a napon elővezetendők a m. kir. Államvasutak Debrecen—büdszentmihályi vasútvonalak, valamint Hajdúszörmény megyei város határa által határolt V. állategészségügyi körzetben, valamint a VI. állategészségügyi körzetnek ezzel a körzettel határos részén tartott lovak.

2. Március hó 6-án, csütörtökön délelőtt 8—12 óráig terjedő időben a Csapó-utcai csordaföldre.

Ezen a napon elővezetendők a m. kir. Államvasutak Debrecen—nyírábrányi vasútvonal, Vámospercs—Nyírmártonfalva, Bagospusztá, Sámsón és Hajdúhadház községek határai, valamint a Debrecen—nyíregyházi vasútvonal által határolt VI. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részében tartott lovak.

3. Március hó 7-én, pénteken délelőtt 8—12 óráig terjedő időben a Gázgyár előtti tere.

Ezen a napon elővezetendők a m. kir. Államvasutak Debrecen—nyíregyházi vasútvonal, Mikenéres község határa és a Debrecen—nagylétaai vasútvonal által határolt VIII. állategészségügyi körzetben valamint a IX. állategészségügyi körzetnek ezzel a körzettel határos részén tartott lovak.

4. Március hó 12-én, szerdán délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a Szoboszló-úton levő külső útkaparárházhoz.

Ezen a napon elővezetendők a Debrecen—füzesabonyi vasútvonal, a Hajdúszörmény — Hajdúszoboszló összekötő országút, Szoboszló megyei város határa és a m. kir. Államvasutak Debrecen—budapesti vonala által határolt III. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részében tartott lovak.

5. Március hó 13-án, csütörtökön d. e. 8—12 óráig terjedő időben a Szoboszló-úton levő belső útkaparárházhoz.

Ezen a napon elővezetendők a fent részletesen körülírt III. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részében tartott lovak.

6. Március hó 14-én, pénteken délelőtt 8—12 óráig terjedő időben az ú. n. Látókép-csárda előtti területre.

Ezen a napon elővezetendők a fent megjelölt III. és IV. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

7. Március hó 19-én, szerdán délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a szováti útfélen fekvő ú. n. Vecsey-földhöz.

Ezen a napon elővezetendők a Debrecen—nagylétaai vasútvonal, Mikenéres község és Hajdúszoboszló megyei város határai, valamint a m. kir. Államvasutak Debrecen—budapesti vonala által határolt IX. állategészségügyi körzetben tartott lovak.

8. Március hó 21-én, pénteken délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a Hortobágyon levő mátai biztosi hivatalhoz.

Ezen a napon elővezetendők a Tiszacséce, Tiszadorogma, Egyek, Tiszafüred, Nagyvár, Nádudvar községek határai, valamint a Hortobágy-folyó által határolt I. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

9. Március hó 22-én, szombaton délelőtt 9—10 óráig terjedő időben az obatelekházai, 10—12 óráig terjedő időben pedig a belsőhatári bérgazdaságban lesz a loá vizsga megtartva.

Ezen a napon elővezetendők az említett két bérgazdaságban, valamint a fentebb megjelölt I. állategészségügyi körzetnek ezekhez a vizsgálóhelyekhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

10. Március hó 26-án, szerdán délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a nagycseri erdőhivatalhoz.

Ezen a napon elővezetendők a m. kir. Államvasutak Debrecen—nyírábrányi vasútvonal, Vámospercs, Nyírmártonfalva, Bagospusztá, Hajdúsámsón és Hajdúhadház községek határai, valamint a Debrecen—nyíregyházi vasútvonal által határolt VI. és VII. állategészségügyi kör-

zetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

11. Március hó 27-én, csütörtökön délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a Halászcárda előtti területre.

Ezen a napon elővezetendők a m. kir. Államvasutak Debrecen—nyíregyházi vonala, Vámospercs, Nagyléta, Vértes, Monostorpályi, Hosszúpályi, Hajdúbagos és Mikepércs községek határa és a Bellegelő határa által határolt VI. és VII. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

12. Március hó 29-én, szombaton délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a bánki erdőhivatalhoz.

Ezen a napon elővezetendők a fent megjelölt VII. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

13. Április hó 2-án, szerdán délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a kadas-csárda előtti téren.

Ezen a napon elővezetendők a Balmazújváros község határa, a Hortobágy-folyó és Szoboszló megyei város, valamint Nádudvar község határai által határolt II. állategészségügyi körzet, valamint a III. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

14. Április hó 3-án, csütörtökön délelőtt 9—12 óráig terjedő időben a kösüly szegi iskolához.

Ezen a napon elővezetendők a fent megjelölt II. állategészségügyi körzetnek ehhez a vizsgálóhelyhez közelebb fekvő részén tartott lovak.

15. Április hó 5-én, szombaton délelőtt 8—12 óráig terjedő időben a baromvásártérre pótszemle mindazon lovak részére, amelyek valamely ok folytán a rendes vizsgálati helyen nem jelentek meg.

A hirdetményben megjelölt napokon az egyes vizsgálati helyekre csak az ott megjelölt állategészségügyi körzetben tartott lovak vezendők elő, mert csakis ezáltal lesz elkerülhető a torlódás és így lesz eredményesen keresztülvihető a lovak ellenőrző vizsgálata.

A loá tulajdonosok kötelesek a vonatkozó rendelkezések értelmében a csikóik származását is igazolni az ellenőrző vizsgálat alkalmával, mielőtt is a fedeztetési jegyet is magukkal kell hozni és azt a vizsgálatot végző m. kir. állatorvosnak bemutatni.

Azok az állatbirtokosok, akik lovaikat a fentiekben megjelölt vizsgálóhelyekre és időben elővezetni nem kívánják: kötelesek szándékukat a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20. földszint 46. számú hivatalos helyiség) a vizsgálat megkezdése előtt bejelenteni és állataikat saját költségükre a m. kir. állatorvossal megvizsgáltatni.

Pigymeztetési a hatóság az érdekelteket hogy azok az állatbirtokosok vagy tulajdonosok, akik állataikat a fent kijelölt vizsgálóhelyekre és időre elő nem vezetik, sem pedig állataik külön megvizsgálásáról nem gondoskodnak, kihágást követnek el és az 1928. évi XIX. tc. 100. §-a, illetőleg a törvény végrehajtása tárgyában kiadott 100.000—1932. F. M. sz. rendelet 574. §-ának 79. pontjában foglalt rendelkezések alapján pénzbüntetéssel fogják büntetni.

Szarvasmarhák, juhok és sertések az állattulajdonosok legelőjén, tanyaán, v. udvarában főgnak megvizsgáltatni. Ezért felhívja a hatóság az állatbirtokosokat, hogy a vizsgálat céljából a fentiekben kitűzött idő alatt állataikat rendeltetési helyükön otthon tartásuk.

Figyelemzteti továbbá a hatóság a gazdaközönséget, hogy a ragadós szájsz. és körömfájásnak, rühességnek, takonykórnak, sertéspestisnek, sertésorbáncnak, lépfeneknek, seregő üszögnek, juhhimlőnek, baromfi kolerának, baromti pestisnek, metelykórnak még a gyanúját is idejében jelentse be a hatóságnak, hogy a hatóságnak módjában legyen a szükséges előjött intézkedéseket idejében megtenni. A metelykórban szenvedő állatnak idejében való gyógykezelése annál is inkább szükséges, mert a gyógyítás elmulasztása nemcsak a beteg állatok nagyfokú leromlását, sok esetben elhullását, hanem a fertőzött állatok által használandó legelők újbóli befertőzését is okozza.

A 100.000—1932. F. M. számú rendelet 193. §-a alapján azonnal be kell jelenteni a helyi állategészségügyi hatóságnak, ha a hasznos háziállatja bármely ok következtében elhullott. Aki a bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, kihágást követ el és az idevonatkozó törvényes rendelkezés szerint büntetik.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Levelezés

Felkérém

leány néven Halmos Janka nagyságos asszonyt, szíveskedjék üzletembe befáradni. Kulcsár katonai cikke. 997

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt

komoly középkorú nőt keresek márc. 1-re. Batthyány-u. 15. 991

Állást kereső nők

45 éves asszony

ajánlkozik gyermek mellé, idős ember gondozására, beteg ápolására. Címeket kérek a kiadóhivatalba. 994

Betöltendő állás nőknek

Gépirónőt

gyorsirással felveszek — Halász ügyvéd. — Ferenc József-út 41. 1000

Kozmetikus

tanulónak középiskolát végzett komoly leányt felveszek Gyarmathy-né, Batthyány-u. 15. 991

Betöltendő állás férfiaknak

Egy férfoszabó

tanuló felvétetik. Csáki, Kossuth-u. 6. 998

Házmesteri állást

takarítást, egy szobás lakás elneben vállalom. Egy kis gyermekem van. Címeket kérek a kiadóba leadni. 989

Bútorozott szoba

Különbejárátú

bútorozott szoba, fürdőszoba használatlalt kiadó Varga-u. 43. 1001

Kiadó lakás 2 szobás

Kiadó

kisebb családnak 2 szoba, előszoba, fürdőszoba lakás, azonnal elfoglalható. Cím: Kossuth-u. 8. házszám. 1001

Lakás-és szobakereslet

Nyugdíjas

állami tisztviselő keres május 1-re 2 szobás szép lakást. „Pontos” jellegre kiadóba. Ny

Négy, öt szobás

villalakt kertet keresek azonnali beköltözésre, vagy április 1-re. — Cím a kiadóban. 988

Biztos fizetőnek

egy vagy kettő szobás tiszta száraz összkomfortos lakást sürgős beköltözésre keresek. Cím a kiadóban. 472

5-6 szobás

összkomfortos lakást keresek május 1-re a város belterületén. Ajánlatokat „Fix” jellegre kiadóba kérek. 987

Ajánlat

Bontásra

kerülő 33 mtr. épület eladó. Bővebbet Lord uridivatnál. 1002

Tűzifa,

pécsi és borsodi szén kapható Kovácsnál Szent Anna-u. 36. Telefon sz.: 19-21. 1003

Zöldség

prima csallóközi, répa, zeller, karalábé nagyban és kicsinyben kapható Arany János-u. 54. pincében. 619

FÉRFI

kelöltő- és öltönyző vetek, minden hozzávalók, férfi divatpor és galléros ingek olesárban

Petrik né!
Szent Anna-u. 5 sz.

Ócskavasal,

fémek, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas- és Fémgyártó Körzeti Irodája, Pácsi-utca 17. Telefon: 26—91. 777

Nagy **hőpalack**
(THERMOS) vásár
Tóth Gyula
vasútlevelem, városháza épület.

Oktatás

Német tanításra

lehetőleg tanárjelöltet felfogadok. Cím „nyelvtant ismerő” jellegre a kiadóhivatalban. 993

Kereslet

Bélyeggyűjteményt megvételre keresek. Ulrich László, Első Takarékpénztár. 980

Üzlet, műhely

Raktárnak

való száraz helyiséget József királyi herceg-u. környékén bérelnék. — Cím a kiadóban. 916

Jól bevezetett

úri fodrász üzletemet elköltözés miatt eladnám, Hajdúszoboszló fürdővárosban. Érdeklődni lehet a tulajdonosnál, Kovács Ferenc fodrász, Kálvin-tér 3. 999

Savanyúkáposzta

finom, házilag készítet, eladó kisebb nagyobb tételekben, kg-ként 24 fillér. Rákóczi-u. 20. 919

Szőlő, gyümölcsös

Városhoz 200 méterre

műút mellett 14 hold termő, gyümölcsös felszereléssel eladó. Értekezni lehet dr. Háló Tibor ügyvéd, József kir. hg-u. 7. sz. 958

Eladó

Központi Egyetemmel szemben 940 öles szőlőkert három szobás és egy szoba, konyhás lakással. Érdeklődni Gaál klinikai műszaki hivatalban kérek. 906

Autó-motor kerékpár

350 köbcm-es

„Méray” motorkerékpár két ajtós hentesbűtő eladó. Csillag-u. 35. 981

250-es

Puch kifogástalan állapotban eladó. Szathmáry Gábor, Balmazújváros. 915

Eladó villa

Andrássy-út 19.

számú villa szőlővel eladó. Értekezni József kir. hg-utca 7. Ügyvédnél. 969

Központi

egyetemmel szemben 3 szobás villalaktás szőlővel, gyümölcsösrel, még egy lakással eladó. Értekezni: Gaál Egyetemi Műszaki Hivatal. 918

Eladó házhely

Ölcső házhelyek

Poroszlay-úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. Fürdő-u. 2. szám. 1210

Eladó ház

Homokkerti,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jól termő szőlővel, felszerelésel, 881 négyzetméter földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1225

ELADÓ

Budai Ézsaiás utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes, családi ház. 744

Méhes-utca 13. számú

ház 300 négyzetm. gyümölcsösrel eladó. Értekezni dr. Dusa, Domb-utca 2. 992

Pékműhely

házzal, üzlettel együtt eladó — bérbeadó Kossuth-utca 13. Felvilágosítások: Katonáné, Huszár-u. 13. Debrecen. 983

Egyszobás,

előszobás, konyhás és ugyancsak egy szoba, konyhás, mellékhelyiségekkel áhó, 370 m² telkekkel adómentes, új ház oicsón eladó. Vilányvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkerti, Puzdra-utca 4. 850

Eladó ingóság

Férfi varrógép

sodronyos, matracos eső vaságy. Háló és félháló, szelmonok és egy összekukhatós, sodronyos vaságy. Iróasztal és minden egyéb bútor darabok, Csapó-u. 49. 932

Egy

8—10 éves lányka magyar ruha és egy fekete selyem ruha eladó. Eötvös-u. 96. 907

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén

Igazgató:

SOMOGYI GÁBOR.